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Estudio dado a conocer por su autor en la Sesion
Nr 6 del Primer Congreso Venezolano de Historia,
reunido en Caracas (Venezuela) del 28 de junio al
3 de julio de 1971, con motivo del Sesquicentenario
de la Batalia de Carabobo, en que el Libertador
sudamericano, Simon Bolivar, derroto a los espa·
noles, comandados por Miguel de la Torre, r fue
el episodio final de la Guerra de lndependencia, el
24 de junio de 1821.

El temario general de dicho Congreso fue "Las
Institueiones del Periodo Hispiinico en Venezuela e
Hispanoamerica".

EI programa se desarrollo en ocho sesiones, en
las mananas y en las tardes de la semana de los
dias yo, citados, en el salon de actos de la Academia
NacionaL de La Historia, en eL Palacio de las Aca­
demias de la capital venezolana.

La Sesi6n Nr 6 se celebro en la tarde del jueves
19 de julio, presidida par los historiadores vene·
zolanos Dr. Hietor Parra Marquez r Corl. Tomas
Perez Tenreiro.

Todos los trabajos presentados se danin a cono­
cer en 10, Memoria respectiva del dicho Congreso,
que se publicara en dos lOmas bajo los auspicios
de la Academia Venezolana de la Historia.

Espana fue la primera nacion que emple6 las instituciones del Vinei­
nato y de la Real Audiencia para regir sus establecimientos .coloniales.
Tres siglos despues imitaban la del Virreinato los Imperios de Francia y
de la Gran Bretafia en el siglo XIX; el Emperador de los Franceses, Na­
poleon Bonaparte, designo en 1805 Virrey de Italia al que habia elevado
al nivel de Principe Imperial, a su entenado, Eugene Beauharnais; y cuan­
do la Gran Bretafia establecio su regimen imperial en la India, resolvio
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crear alIi un virreinato, designando a Charles John Canning, entonces Go­
bernador General, como primer Virrey de la India, ano de 1858, sistema
virreinal que ya habia practicado ahi Portugal desde el siglo XVI.

Fue Cristobal Colon el primer Virrey que vino a las tierras que eI des­
cubrio. Cuando los Reyes Catolicos firmaron en Santa Fe, cerca de Gra­
nada, Espana, el 17 de abril de 1492, las celebres capitulaciones con el
inmortal descubridor, aceptaron las exigencias que imponia este como re­
muneracion a su empresa, y entre ellas se mencionaba el nombramiento
de Almirante, Virrey y Gobernador General, titulos que Ie fueron confir­
mados el 30 de dicho mes y luego, a su retorno, en Barcelona el 28 de
mayo de 1493.1

Los dos titulos, los de Virrey y Gobernador General, fueron en realidad
mas teoricos que practicos en el curso de las actividades colombinas. Des­
pues de su muerte, en 1506, el hijo y heredero del descubridor, don Diego
ColOn, reclamo como patrimonio esos titulos. El 29 de octubre de 1508
fue nombrado Gobernador General de las Indias y para sede de su gobier­
no se Ie senalo Santo Domingo. Un ano despues reclamaba la categoria de
Virrey de las Indias. EI 16 de enero de 1515 se Ie confirio el de Adelan­
tado de las Indias y en el nombramiento expedido se Ie menciona como
"Almirante, Visorrey e Gobernador de la Isla Espanola e de las otras que
{ueron descubiertas por el Almirante vuestro padre". EI 17 de octubre de
1520 se Ie confirmo ese nombramiento y 10 tuvo hasta cerca de dos anos y
medio, e1 23 de marzo de 1523, que volvio a Espana. Muri6 en 1526, y
tanto su viuda, dona Maria de Toledo, y su hijo, don Luis, fueron Haman­
dose Virreyes de las Indias y reclamando que se les confirmara. No tuvie­
ron exito en sus gestiones. Consecuentemente, podemos afirmar que ese Vi­
rreinato de las Indias conferido a Cristobal Colon y a su hijo Diego fueron
en verdad teoricos.2

Ese titulo honorifico de Virrey de las Indias no tuvo ninguna conexion
con los virreinatos de Nueva Espana y del Peru, que se fundaron despues
y en el siglo XVI, que tuvieron sus raices historicas en los virreinatos que
la Corona de Aragon establecio en sus jurisdicciones del Mediterraneo, en
Ia segunda mitad del siglo XV, antes que Cristobal Colon proyectara su
empresa.

Debemos ados investigadores espanoles, Jaime Vicens Vives y Dr. Al­
fonso Garcia Gallo, empenosos estudios sobre los origenes de la institucion

• Dr. Alfonso Garcia Gallo, "Los orfgenes de la Administraci6n Territorial de las Indias" en
AnlUlrio de Historia del Derecho Espaiwl, XV (Madrid, 1944), pp. 20-1 (paginaci6n del sobre­
tiro ).

• Dr. Garcia Gallo, pp. 46-7, SO, 53-4 y 63-71. Dr. Ernesto Schafer, El Consejo Real '1 Su­
premo de las Indias, II (Sevilla, 1947). p. 3.
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virreinal en America. Vicens Vives pudo hallar en el Archivo de la Corona
de Aragon documentacion original que prueba estar en el virreinato arago­
nes la raiz del fundado en America. Asi afirma que

· .. estaban, en la propia monarquia hispana, unos instrumentos de gobier.
nes ultramarinos, que gezaban del prestigio de una tradici6n hist6rica y de
un perfecto funcionamiento: los virreinatos aragoneses-catalanes.

Analiza los problemas de conexi6n hist6rica entre la institucion arago­
nesa del Mediternineo y la de America, declarando:

· .. todo parecia inclinar a la eonsideraci6n de que un cargo de tanta jerar­
quia y responsahilidad como el de Virrey no podia nacer de modo impre­
visto ni ser creado de una sola pieza, tanto mas cuanto la novedad de la co­
lonizacion hispana en America y la rapidez de la conquista de las tierras de
aquel continente, no permitian ni eI remedo de practicas de gobierno simi­
lares de otros paises, ni el surgir evolutivo de tal instituci6n.

Lamentaba que

· ..Solo can extrema lentitud va ahriendose camino al concepto de que los
virreinatos americanos, que durante casi tres siglos fueron la columna ver·
tebral del regimen administrativo de Espana en Indias, hallaron sus logicos
y directos antecesores en las instituciones similares, creadas en la Corona
de Aragon por el dohle motivo de su peculiar constitucion interna y de su
notoria expansion mediterranea.3

No podia ser de otro modo que un hombre del Meditemineo y mas
vinculado a las instituciones aragonesas como Cristobal Colon, exigiera
como remuneraci6n un virreinato, el de las Indias.

Precisamente cuando decaia la instituci6n teorica del Virreinato de
las Indias en Santo Domingo, surgia el Gobiemo de la Nueva Espana
en tierras que Hernan Cortes conquistaba con circunstancias de epopeya, en
que son admirables sus dotes geniales de caudillo y politico. Despues de
dos anos de campanas esforzadas, con la poderosa ayuda de indios aliados,
logr6 el derrumbe del poderio azteca, en 1521, y mientras tanto desarrolla
infatigables conatos para legitimar su empresa de origen sedicioso, y para
domenar a sus enemigos y rivales que anhelaban destituirlo.

El egoismo, fomentado pOI' encontradas ambiciones, y los consecuentes
afanes de pendencias, fueron los resultados naturales de la distribuci6n

• Jaime Vicens Vives, "Precedentes Mediterraneos del Virreinato Colombino" en Anuario
de Estudios Americanos, V (Sevilla, 1948), pp. 585·9. Rinde credito a la orientacion que el Dr.
Garcia Gallo da a estos estudios de los origenes del virreinato en America.
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del botin. Hernan Cortes supo veneer los problemas de tales circunstancias
y desplegar la disciplina necesaria para confirmar la jerarquia de su
mando. El era ya el Gobernador de Nueva Espana, jefatura ganada con
su propio esfuerzo y confirmada por la Corte imperial de Carlos V en
1522.

Pero, en 1527, dispuso la Corona establecer en la capital de Nueva Es­
pana una instituci6n que limitara los poderes del Gobernador, designando
como su Presidente a Nuno Beltran de Guzman, acerrimo enemigo de Her­
nan Cortes.

Esta resolucion, emanada del Consejo Real y Supremo de las Indias,
de reciente restablecimiento, causo mucha desaz6n al Gobernador de Nue­
va Espana. La creacion de la Real Audiencia de Mexico, con un rival suyo
en la presidencia, era una evidente merma a su autoridad y una incitaci6n
a que emulos 10 perturbaran. Dice el Dr. Schafer que con ello se

... cometio un error muy grave en 10 referente a la eleccion de los jueces
que eran completamente inhabiles para su mision importante. Sobre todo el
Presidente no era Ietrado ... , era el tipico conquistador desconsiderado
[irreflexivo], atrevido y egoista, para quien la justicia solo tenia validez
si Ie ayudaba en 18 persecucion de sus propias pretensiones. El Oidar mas
antiguo, Lie. Juan Ortiz de Matienzo, antes durante muchos anos miembro
de la Audiencia de Santo Domingo, era viej 0 y debil; su companero Lie.
Diego Delgadillo, al contrario, era hombre joven y sin ninguna experiencia,
y ambos se dejaron seducir por su Presidente, brutal a los mayores abusos,
habiendo muerto los otros dos aidares poco despues de tomar posesion de
su cargo.4 Se comprende que en seguida de todos ladas, especialmente
de parte de los amigos de Cortes, a quien Nuno de Guzman odiaba descara·
damente, lIegasen quejas contra Ia Audiencia a Espana, a donde habia ido
el gran conquistador a fines de 1527.5

Dieciseis alios antes que se fundara esa Real Audiencia de Mexico con
tan funestos auspicios, se creo la de Santo Domingo en 1511 con tres oido­
res, los Licenciados Marcelo de Villalobos, Lucas Vazquez Ayllon y el ya
citado Juan Ortiz de Matienzo.6

Si para el caso de la Real Audiencia de Mexico se intent6 restringir el
poderio de Hernan Cortes como Gohernador de Nueva Espana, en el de
Santo Domingo con la precedente que en esa isla se establecio, se pretendi6
celiir las ambiciones de Diego Colon, el Virrey.Gobernador, que aspiraba
cobrar los privilegios de su padre con un mando de canicter autocrata.

• Esos dos oidores fueron el bachiller Alonso de Parada y el licenciado Francisco Maldonado.
Dr. Schafer. II, 451.

• Dr. Schafer, II, 3-4.
• Dr. Schafer, II, 443-4.
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Ambas instituciones, las primeras que se fundaron en America, que
precedieron al establecimiento de los virreinatos efectivos, fueron ademas
de organismos de autoridad judicial muy importantes, establecimientos de
jerarquia gubernativa que coordinaban y vigilaban la administracion de
los funcionarios adscritos a su jurisdiccion, como los mencionados Gober­
nadores Diego Colon y Hernan Cortes.1

Dice el Dr. Sch~ifer que el 5 de octubre de 1511 y a nombre de su hija
la Reina de Castilla, dolia Juana, el Rey Cat6lico don Fernando expidio
una Real Provisi6n, que fue selialada por el Consejo de Indias, para crear
la Real Audiencia de Santo Domingo para que sirviera como Juzgado de
Apelacion para todas las Indias. Debia residir en la ciudad de Santo Do­
mingo, que asi se convertia en la capital de las Indias. Describe dicho
autor las funciones iniciales de esta organizaci6n como sigue:

Aunque como causa principal para la fundaci6n de la Audiencia se indica
el deseo de ahorrar a los colonos, en las apelaciones contra los faUos de los
jueces locales, el trabajo y los gastos que eran inevitables en las apelacio­
nes ante el Consej 0 de Castilla ...

Amplia esta informacion refiriendo que durante los primeros trece
alios de su existencia, esa Real Audiencia de Santo Domingo paso por va­
rias vicisitudes hasta que se fundo el Consejo Real y Supremo de las In­
dias en 1524, y entonces fue cuando qued6 ella subordinada directamente
a el en todos los conceptos. No fue asi el caso de la Real Audiencia de Me­
xico que naci6 subordinada al mencionado Consejo.s

Ya hemos visto que cuando se fundo en 1527 la de Mexico, uno de
sus oidores fue el de Santo Domingo, Lie. Juan Ortiz de Matienzo, que
entro en su nuevo empleo con la categoria de decano por los doce alios
que hahia servido en la de Santo Domingo. Esta politica de extraer elemen­
tos experimentados de una Audiencia para mudarlos a otra, fue seguida
durante los primeros alios de la existencia de estas dos primeras en anti­
guedad, la de Santo Domingo y la de Mexico, como hemos de ver mas
adelante.

Hernan Cortes prefirio en 1527 ir a la Corte para exponer ante el Em­
perador su situaci6n ante una Real Audiencia, presidida por uno de sus
mayores adversarios, que podia provocar una guerra civil Tal exposicion
confirmada por otras representaciones que describian un panorama muy
amenazador por todos los indicios, hizo que Carlos V tomara trascendenta-

• Dr. Schafer, II, 66.
" Schafer, II, 66. Funcionaba entonces el Consejo de Castilla como supremo tribunal de jus­

ticia antes de que al Consejo de Indias se Ie senalaran esas atribuciones, que fue a partir de 1524.

135



les resoluciones, que fueron las siguientes: la.) destituir a Nuno Beltran
de Guzman y cesar a toda la Real Audiencia de Mexico; 2a.) crear otra
con elementos mas idoneos y responsables; 3a.) proyectar un alto mando
que representara al Poder real con un virreinato; y 4~.) premiar los servi­
cios de Hernan Cortes por 10 que esto significaria en el predominio del
medio, agregandole un nombramiento mas, el de Capitan General de Nueva
Espana que se Ie anadio al de Gobernador, y el titulo de Marques del Valle
de Oaxaca, con un feudo riquisimo de vasallos indios.

Cerca de tres aiios permanecio Hernan Cortes en la Corte y a fines
de 1530 llego a Veracruz en compaiiia de su nueva esposa, dona Juana de
Zuiiiga, hija del Conde de Aguilar y sobrina del Duque de Bejar. Antes
de saIir de Espaiia se Ie advirtio que convenia esperase la llegada a Mexico
del Presidente y de los Oidores que habrian de organizar una nueva Real
Audiencia. Asi 10 hizo y no entro en la capital de Nueva Espana hasta
que 10 hicieron esos nuevos funcionarios.

El nuevo Presidente era el Obispo de Santo Domingo y Presidente a
su vez de la Real Audiencia de Santo Domingo, Lic. don Sebastian Rami·
rez de Fuenleal, que desde 1527 estaba al frente de esa mitra y de ese Tri­
bunal. El 12 de julio de 1530 fue designado para la de Mexico y antes 10
fueron, el 5 de abril de dicho aiio, los que habian de ser los cuatro Oidores
de la renovada Audiencia: Licenciados Alonso Maldonado, Francisco de
Ceynos, Juan de Salmeron y el ilustre y magnanimo Vasco de Quiroga,
quienes entraron en Mexico antes que 10 hiciera su citado Presidente.9

Se hallaba en Genova el Emperador en 1529 cuando Ie llegaron infor­
mes de la situacion amenazante en Nueva Espaiia. Ordeno desde alli, en
agosto de ese ano, que se reuniera el Consejo de Castilla con el de Indias,
que acompanados con algunos miembros del de Hacienda vieran y proyee­
taran la reorganizacion del gobierno de dicha incipiente colonia.

Durante dos meses estuvieron reunidos esos consejeros en la Corte, de­
liberando un plan de gobierno que estabilizase, reformase y unificase. AlIi
se discutio y formalizo la idea de renovar el personal de la Real Audien­
cia y crear un mando superior vinculado a la presidencia de dicho orga­
nismo. En la consulta que hicieron al Emperador el 10 de diciembre de
1529, proponian que el titular fuera "un caballero cuerdo y de prudencia,
y que, si fuese posible, tuviese hacienda en estos reinos".

Como las deliberaciones se prolongaban y no se lograba la unanimidad
en las decisiones, al fin se llego a la determinacion que el Emperador reo
solviera esas cuestiones. Asi de mezquino fue el resultado de tantos debates

• Dr. Schafer, II, 443, 451 Y 559.
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y quedo en Carlos V la soluci6n del problema. Consider6 este que era neo­
cesario meditar el asunto, porque se Ie habia propuesto que al nuevo Pre·
sidente se Ie otorgara una alta jerarquia, hasta entonces desconocida en
Nueva Espana. Ya estaba en su mente algo trascendental, la creaci6n de
un virreinato. Prefiri6 esperar para decisi6n tan fundamental, autorizar la
renovaci6n de la Real Audiencia de Mexico y que Hernan Cortes retornara!
con la advertencia de no entrar en la ciudad de Mexico hasta que tomaran
posesi6n los nuevos oidores.

Mientras el Emperador tomaba la ultima decisi6n sobre ese alto mando,
se nombr6 como Presidente al ya citado Obispo y Presidente de Santo Do·
mingo, tres meses despues de la designaci6n de los cuatro oidores ya men·
cionados.

El Dr. Schafer nos informa con noticias copiosas que tom6 en extensas
investigaciones en el Archivo General de Indias, que fue necesario rogar
mucho al Licenciado Ramirez de Fuenleal que aceptara "porque no se tenia
tanta confianza en ninguna persona mas que en el". Y anade que tal nom­
bramiento no fue sino un aplazamiento, en tanto se decidia la fundaci6n
del virreinato. Dice luego que gracias a la direcci6n sabia y prudente del
referido su Presidente, la Real Audiencia de Santo Domingo habia podido
ordenar la situaci6n perturbada de esa isla, y que dicho Obispo Presidente
dej6 "con pocas ganas su quieta residencia" en la capital de esa isla para
pasar a Mexico en 1531. Y en su nuevo cargo no dej6 de solicitar "con
insistencia creciente" la dimisi6n, basandose en motivos de mala salud.10

Entre los candidatos que se presentaron en Espana, cuando estaban reuni­
dos los Consejos de Castilla y de Indias con algunos del de Hacienda, que
hemos visto deliberaron sobre la reorganizaci6n de la Real Audiencia de
Mexico, a fines de 1529, para ser su Presidente se hallaba don Antonio
de Mendoza, hijo del segundo conde de Tendilla y primer Marques de
Mondejar. Tras algunos regateos acerca de los sueldos y otras condiciones,
al fin obtuvo el nombramiento a pesar de que sus exigencias rebasaban en
mucho 10 que esa junta queria conceder.

Senala el mismo autor esta interesante observaci6n:

Extrana el hecho de que en todas estas deliberaciones, ni en la consulta,
ni en las propuestas de personas, ni en las peticiones de los dos caballeros
(don Antonio de Mendoza y don Gomez de Benavides, Mariscal de Fromis­
ta), no se menciona ni con una sola palabra la fundaci6n de un virreinato.
Solamente se habla del "cargo y servicio", en general, y en las propuestas
de personas, ademas de la presidencia de la Audiencia, s610 del titulo de
"Reformador de la Nueva Espana". No se ve ninguna razon especial de esta

10 Dr. Schafer, II, 5-9.
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reserva, pues todo el conexo y ]a eleccion del personaje indicaba c1aramente
que se trataba de un cargo muy alto. Por eso solamente podemos suponer
que el Emperador en su mandamiento de formar la junta no habra dicho
nada sobre el titulo del nuevo cargo, como se puede deducir tambien de ]a
acostumbrada introduccion de la consulta.ll

Cinco alios duraron las consultas del Emperador con los Consejos de
Castilla y de Indias, y al fin firm6 Carlos V en Barcelona, el 17 de abril
de 1535, el nombramiento del Virrey y Gobernador de Nueva Espana y al
mismo tiempo e1 de Presidente de la Real Audiencia de Mexico, a favor
de don Antonio de Mendoza, con el sueldo de 8,000 ducados.

EI mismo dia de dicho nomhramiento se Ie extendieron las instrucciones
que debian normar su administraci6n. Se puntualizaron en elIas las rela­
ciones que debia tener con la Real Audiencia, en que se distinguian las
funciones conjuntas de Virrey y Presidente. Asimismo el funcionamiento
de su cargo de Gobernador, que tenia atribuciones de canicter politico local,
es decir de orden publico inmediato, de circunstancias de lugar. Y el 25
siguiente se Ie ampliaron esas instrucciones, normalizando las cuestiones
de orden local.

Si analizamos con espiritu positivo de concordancia entre esas funciones
diversas reunidas en un gobernante de tan alto nivel, debe confesarse que
las fuentes informativas no satisfacen plenamente la averiguacion de como
se ajustaban, compartian y se inferian atribuciones tan opuestas conferidas
en una sola personalidad. EI linico medio para comprenderlas es seguir su
ejercicio y su desarrollo en el curso de la vida de ese regimen.

Bien dice sobre estos problemas el mismo Dr. Schafer:

... Ilama ]a atencion que en toda la instruccion se encuentran muy pocas
ordenes positivas sobre la forma de gobernar el pais. Casi siempre se dice
que el Virrey se informe y haga relacion, y luego se ordenara 10 que conven­
gao Se dt'duce de esto que el Consejo de Indias entonces tenia aun muy poco
conocimiento efectivo, tanto sobre la situacion de la colonia, como sobre las
maximas fundamentales de gobierno que podrian servir para la ejecuci6n
de las tareas virreinales. Esto se comprende facilmente, pues el Consejo de
Jndias mismo tenia apenas diez anos de vida y por consiguiente poea expe.
riencia practica. Y las innumerables relaciones y cartas procedentes de ]a
colonia y muchas veces completamente contradictorias, seguramente no ha·
brian influido en aumentar esta experiencia. Asi esta primera instruccion
virreina] descubre aun un tiento muy incierto de la autoridad central y para
el Virrey mismo no podia ser mucho mas que un indicador de 10 que pri.
meramente tendria que acometer. Mucha suerte fue el hecho de que don An­
tonio de Mendoza era un personaje tan juicioso y prudente, de dotes poli-

11 Dr. Schafer, II, 8.
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ticas para orientarse pronto y ordenar con perspicacia politica la situacion
de la Nueva Espana, pues esta instruccion del Consejo de Indias a verdad
no podria ayudarle mucho en su tarea.

Anade en otros parrafos:

Notable es que ni en el titulo del Virrey, ni en la instruccion amplia se
habla en ningun modo de la extension del nuevo virreinato, sino unica­
mente rnuy en general de "la Nueva Espana", 0 de "la Nueva Espana y sus
provincias". Solo en una segunda instruccion mayor, de 14 de julio de 1536,
que versa especialrnente sobre el bienestar y la conversion de los indios, y so­
bre la administracion de la justicia en la Audiencia, estas provincias se ci·
tan como pertenecientes al distrito administrativo del virreinato: Guatema·
la, Nueva Galicia y Panuco.

Evidentemente, el Consejo de Indias hasta entonces no tenia aun un con­
cepto concreto sobre la extension de 10 que eI nombraba "Nueva Espana",
pues en la misma instruccion se rnanda al Virrey que haga dibujar un mapa
detallado y completo de todo el pais, incluyendo las regiones nuevamente
descubiertas por don Hernando Cortes, porque se deseaba tener una imagen
de las ciudades y poblaciones mas importantes del pais y de sus costas.

Pero aun paso mucho tiempo hasta que no solamente la extension del vi·
rreinato de la Nueva Espana, sino tambien los poderes del Virrey, muy di­
ferentes en las distintas provincias pertenecientes a este pais fueron defini­
dose No antes del octavo decenio del siglo XVI, cuando Juan Lopez de Ve­
lasco escribio su Geografia de las Indias,12 10 uno y 10 otro estaba fijado y
en euanto a las tareas y los poderes del Virrey, solo en algunos puntos fue
modificado en eI curso del tiempo.

En aquella epoca el virreinato de la Nueva Espana abarcaba toda la
America Central, incluida Costa Rica, las regiones ya descubiertas de la
costa y del interior de la America Septentrional desde la California hasta
la Florida, las Islas Antillas y las provincias costeras del norte de Sudame­
rica, desde el rio Hacha hasta la desembocadura del Amazonas, donde em·
pezaba la soberania del Portugal.13

Quince anos estuvo Mendoza en e1 mando virreinal y durante dicho
tiempo se desarrollaron empresas que extendieron las jurisdicciones colo­
niales. Torno posesion e1 14 de noviembre de 1535 y el Lie. Ramirez de
Fuenleal retorno a Espana en busca de salud, donde desempeno otros cargos
importantes hasta su muerte en 1542.

Mientras mantuvo e1 poder virreinal don Antonio, la Capitania General
prosiguio en manos de Hernan Cortes, hasta que acaecio su muerte el 2 de
diciembre de 1547 en Castilleja de la Cuesta, cerca de Sevilla. No fueron
muy buenas las relaciones durante esos anos entre el Virrey y el Capitan

1J Juan Lopez de Velasco, Geogra/fa r Descripci6n Universal de las lndias, recopilada por el
Cosm6grafo Cronista ... desde el ano de 1571 al de 1574 (Madrid, 1894).

t. Dr. Schafer, II, 14-5.
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General, porque las inquietudes del infatigable Hernan Cortes continuaron
durante esos aiios.

Ya hemos visto que cuando Cortes volvio a Nueva Espaiia en 1530 trajo
de la Corte sus titulos de Capitan General y el de Marques del VaIle de
Oaxaca. Se Ie confirio ademas otro, el de Gobernador de las tierras del Mar
del Sur, a instancias suyas, porque

... no queriendo... estar ocioso, sino hacer cosas conforme a la gran­
deza de su animo y ocuparse en servicio del Rey, trato del descubrimiento
de la Mar del Sur, y aunque sin fruto habia gastado mucho en los tres na­
vios que envio a las Molucas, que no volvieron, capitulo que pudiese des­
cubrir qualquiera isla y tierra firme que no estuviese descubierta: de 10
qual se Ie dio titulo de Gobernador y la docena parte de todo 10 que descu­
briese, el Alguacilazgo Mayor de todas aquellas tierras que hallase y todas
las demas preeminencias y ventajas que se usaban dar a los descubridores.

Nueve aiios anduvo Cortes en las costas del Pacifico, gestionando em­
peiiosamente esas expediciones y porfiando con la fortuna en ellas. Fueron
desventurados sus esfuerzos, no dejo de altercar con el Virrey y la Audien­
cia, hasta que decidi6 ir a la Corte, en su segundo y Ultimo viaje, para
presentar nuevas querellas contra NUllO Beltnin de Guzman, con quien
seguia amostazado.14

Diez aiios antes de iniciar estas actividades para ir a las Molucas, ya
habia intentado Hernan Cortes explorar las costas y embarcarse para buscar
el anhelado estrecho que tanto interesaba a Carlos V. Tan pronto termino el
sitio de Mexico y obtuvo el triunfo de sus campaiias en 1521, quiso tomar
a su cargo esa empresa y no tuvo exito en esos vehementes anhelos.lI

Fueron las regiones meridionales de Nueva Espaiia las primeras que
se sumaron a la organizacion colonial emprendida por Hernan Cortes en la
ciudad de Mexico, desputis de veneer el poderio azteca. Envio a Crist6bal
de Olid a Honduras en busca del estrecho que tanto demandaba hallar
Carlos V, y que afanoso buscaba tambien Gil Gonzalez de Avila. Entraron
ambos en contienda, y sospechando Cortes que no Ie era fiel su enviado, fue
tras til con una expedici6n punitiva. El mismo vencedor de los aztecas entro
en tierras centroamericanas. Pedro de Alvarado, el intrepido compaiiero de
Cortes en las campaiias de Anahuac, buscaba tambien el ansiado estrecho.

10 Antonio de Herrera, Historia General de las Indias Occidentales, 0 de los HecMs de los
Castellanos en las Islas y Tierra Firme del Mar Oceano, II (Amberes, 1728), Decada IV, Libra
VI, Cap IV, p. 341; Libra VIII, Cap. II, pp. 380·1; y Libra X, Cap. XV, p. 445. Francisco 1.6­
pel; de Camara, Historia de la Conquista de Mexico, I (Mexico, 1943), Cap. CXCVII, pp. 193-4.
Bernal Dial; del Castillo, Historia Verdadera de la Conquista de la Nueva Espana, II (Mexico,
1904), Cap. CXCV, p. 389 y Cap. CC, pp. 412·3.

10 Herrera, I, Decada II, Libra II, Cap. XVII, pp. 288-9.
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EI 25 de julio de 1524 fundo la villa de Santiago de los Caballeros, en
tierras de los quiches, calkchiqueles y tzutujiles, ramas de la familia de los
mayas. Los triunfos de Alvarado promovieron la organizacion de un nuevo
gobierno, que habria de entrar en la jurisdiccion de la Nueva Espana. Her­
nan Cortes era ya entonces el Gobernador de Nueva Espana, desde 1522.
Pedro de Alvarado se presento en las tierras que conquisto en 1524 como
Teniente de Gobernador. Fue a Mexico en 1527 para informar de sus acti­
vidades y dejo a su hermano Jorge para que continuara la empresa de
colonizacion.

Si Hernan Cortes tuvo dificultades con la Real Audiencia de Mexico
que presidia Nuno Beltran de Guzman y acudio a la Corte para querellarse,
allliloga trayectoria y por causa similar tuvo que seguir Pedro de Alvarado.
Envio entonces Guzman a Francisco de Orduna para pedir cuentas a Jorge
de Alvarado y como consecuencia 10 destituyo en 1529.

Si Hernan Cortes retorno de la Corte con los titulos de Marques del
Valle de Oaxaca, Capitan General de Nueva Espana y Gobernador de las
tierras del Mar del Sur, Pedro de Alvarado regreso el mismo ano de 1530
con los nombramientos de Adelantado, Gobernador y Capitan General de
Guatemala. Recupero asi el mando, de que habia sido despojado su
hennano, circunstancias en que no se hallo su antiguo jefe, Hernan Cortes,
que tuvo entonces que someter sus actividades a una renovada Real Audien·
cia y pronto quedo subalterno de un Virrey.

Si Hernan Cortes consagro desde 1531 sus empenos en las costas del
Pacifico para armar expediciones en el Mar del Sur, Pedro de Alvarado
fue al Peru para pelear con los Pizarros y Almagro en 1533, dejando el
mando a su hennano Jorge una vez mas. Retorno en 1535 y entro en
contienda con el Adelantado de Yucatan, Francisco de Montejo, quien tenia
entonces en su poder el Gobierno de Honduras, conferido directamente
por la Corona. Alvarado consideraba que dicho gobierno era de su propia
jurisdiccion.16

Examinemos el caso de Yucatan, otra comarca que habia de entrar
en la jurisdiccion de la Nueva Espana. En 1526 habia pedido directamente
del Emperador la empresa de la conquista de esas tierras otro de los mas
distinguidos capitanes que Hernan Cortes trajo en su expedici6n rebelde
de 1519, Francisco de Montejo, que a pesar de ello no se ha1l6 en las
acciones decisivas de la derrota de los aztecas como estuvo Pedro de Alva­
rado. Prefiri6 emplearlo Hernan Cortes como emisario en la Corte, para
que defendiera su causa ante las acusaciones que presentaba el Adelan-

.. J. Antonio Villacorta c., Prehistoria a Historia Antigua de Guatemala (Guatemala, C.A.
1938), pp. 326-460.
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tado, Gobernador y Capitan General de Cuba, Diego Velazquez. En dos
ocasiones Montejo desempeno cumplidamente esa mision y de ella obtuvo
Cortes el nombramiento oficial de Gobernador de Nueva Espana. Libre ya
de ese cometido, resolvio presentar el proyecto de la conquista de la peninsu­
la maya como empresa enteramente suya.

En 1527 ya se hallaba en plena accion el citado plan que requirio
muchos esfuerzos llevarlo a la realidad. En dos ocasiones fue derrotado
y expulsado por los mayas. En tres grandes fases se desarrollaron esas
campanas de Francisco de Montejo en Yucatan, peninsula que se considero
isla cuando la visitaron Francisco Hernandez de Cordova en 1517, Juan
de Grijalva en 1518 y Hernan Cortes en 1519. Esas tres fases fueron las
siguientes: 1Q) en el oriente de la peninsula, es decir en las costas del
Caribe, con los elementos que Montejo llevo de Espana y se aumentaron
en Santo Domingo, obteniendo fracasos en los resultados de esfuerzos
desplegados en dos anos, 1527-1529; 29

) en el occidente de la peninsula,
en costas del entonces llamado Seno Mexicano y hoy Golfo de Mexico,
teniendo como base la region de Tabasco, cuya conquista consolido Montejo
con elementos proporcionados por la Real Audiencia de Mexico que presidia
Nuno Beltran de Guzman, que se anadieron a los traidos de Espana, que se
lanzaron a la conquista de los mayas, lograron internarse en la citada
peninsula y una vez mas fueron derrotados, despues de seis anos de cam­
pana, 1529·1535; 39

) empleando siempre a Tabasco como base y acome­
tiendo por el lado occidental, encomendando ahora la empresa a elementos
jovenes, dirigidos por su hijo y su sobrino, sus homonimos, con el apoyo
del virreinato recien creado en Mexico y de la renovada Real Audiencia,
con la colaboracion de una rama disidente de los mayas, lograron al fin
los tres Montejo, el viejo, el mozo y el sobrino, dominar a esos indigenas
despues de siete anos de campana en 1542.

En el intermedio de la segunda y tercera fases, el Adelantado de Yuca­
tan fue a Honduras, en busca de otra base para combatir sin tregua a los
mayas de esa peninsula. Obtuvo esa concesion directamente de la Corona,
con la intencion de unir Honduras y Yucatan bajo su mando. Pelearon en­
tonces los dos Adelantados, el de Guatemala y el de Yucatan, Alvarado y
Montejo. Mas diplomatico que guerrero, el de Yucatan entra en arreglos
con su contendiente y se intercambian Honduras con Chiapas. Desde Ciu­
dad Real de Chiapas, Montejo dirigio las actividades de su hijo y de su
sobrino en Yucatan.17

Mientras se desarrollaban esos acontecimientos en Honduras, Yucatan

17 Robert S. Chamberlain, The Conquest and Colonization oj Yucatan 1517-1550 (Washington,
D.C., 1948), pp. 19-252.
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y Chiapas, la Real Audiencia de Mexico envi6 a Guatemala, en 1535, a uno
de sus oidores, al Lie. don Alonso Maldonado, para tomarle a Alvarado el
Juicio de Residencia. Lo destituy6 del mando y el desposeido fue a la
Corte para defenderse. Regres6 en 1539 can una Real Cedula en que se
ordenaba su restituci6n en el mando y se aprobaba el trueque de Honduras
por Chiapas.

Cortes y Alvarado eran del mismo temple, incesantes en sus inquietu­
des. Despues de los pleitos, esfuerzos y triunfos en Centroamerica, empren­
dio una nueva actividad el Adelantado, Gobernador y Capitan General de
Guatemala. Intentaba cruzar el Mar del Sur e ir en busca de la Isla de la
Especieria. Naveg6 por las costas occidentales de Nueva Espana, lleg6 al
Puerto de la Purificaci6n y Ie informaron que cerca andaba el Virrey don
Antonio de Mendoza, quien dirigia entonces la organizacion de una nueva
empresa, la expedicion destinada a las fantasticas ciudades de Cibola, que
se suponian mas al norte de Nueva Espana. Mientras reflexionaba que ca­
mino tomaria, acaeci6 la rebelion del Mixton, en que los indios cascanos
trataron de destruir la organizaci6n colonial de la Nueva Galicia. Entr6 a
debelar esa insurrecci6n y pereci6 en una de las acciones, el ano de 154l.

En ausencia de Pedro de Alvarado quedo gobernando Guatemala su
hermano Jorge; pero en 1524 el Virrey Mendoza envi6 como Gobernador
al ya citado Lie. Alonso Maldonado, quien tomo posesion una vez mas de
ese mando el 17 de mayo de dicho ana. Ya se habia casado y 10 habia he­
cho can dona Catalina de Montejo, hija del ya mencionado Adelantado de
Yucatan.

Dos auos mas tarde, el16 de mayo de 1544, reunidos en Gracias aDios,
Honduras, suegro y yerno, Montejo y Maldonado procedieron a cumplir
la Real Cedula del 3 de septiembre de 1543: la fundaci6n de la Real
Audiencia de los Confines, que debia presidir el Lie. Maldonado e incluia
Yucatan en su jurisdiccion.

A esta nueva unidad jurisdiccional, que Ie seguia en el orden cronolo­
gico a las de Santo Domingo y Mexico, que presidiria el que habia sido
en los iiltimos trece anos Oidor de la Real Audiencia de Mexico, tendria
una importante comprensi6n territorial que abarcaba Guatemala (inc1u­
yendo Salvador), Honduras, Higueras, Nicaragua y Costa Rica, Chiapas,
Verapaz y Soconusco, Yucatan y Tabasco, Veragua y Darien.

Cinco auos despues fue trasladada su sede a la ciudad de Guatemala,
reeien instalada par haber quedado destruida la capital anterior a causa
de la intensa actividad de un voldin cereano. Qued6 desde entonces per­
manentemente como sede de esa Real Audiencia, que dej6 BU nombre origi­
nal y obtuvo el de dicha ciudad.
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Antes de esta fundacion de la Real Audiencia de los Confines, luego
llamada de Guatemala, se habia fundado la de Panama, el 25 de febrero
de 1538, que cinco anos despues se suprimi6 por haberse creado en Gra­
cias aDios la ya citada. Veinte anos despues de esta fundaci6n de la Real
Audiencia de los Confines quedo suprimida esta, en 1563, para reinsta­
larse la de Panama, y finalmente, en 1568, se reinstalo aquella con su nom­
bre de Guatemala. En estos cambios perdiD su jurisdiccion en Veragua y
Darien la de Guatemala y recobr6 tada la suya la de Panama.

Yucatan habia entrada inicialmente en la jurisdiccion de la de Santo
Domingo, cuando Montejo comenzo su campana en las costas del Caribe;
pero paso can Tabasco a la de Mexico cuando se renovo esta en 1530.
Cuando se creo la de los Confines quedo incluida con Tabasco en esta
nueva jurisdiccion. Solo estuvo en ella cinco anos, porque en 1548 se
reincorpor6 a la de Mexico, a causa de las quejas de los vednos de Merida
de Yucatan, que lamentaban la distancia de Guatemala y las facilidades de
los viajes a Mexico. Poco despues pedian los misioneros franciscanos al
Rey que se fundara una Audiencia en Yucatan para remediar los abusos
administrativos, el 29 de julio de 1550, solieitud que no fue considerada.
Ese mismo ano de 1550 volvio Yucatan a la jurisdiccion de la de Guate­
mala. Finalmente, en 1560, la Corona resolvio definitivamente que Yuca­
tan y Tabasco quedaran para el territorio de la de Mexico. Mientras trans­
currian estos cambios intermitentes, Montejo fue destituido del mando en
1550, que habia ejercido como Gobernador y Capitan General, y luego
Iue sucedido par una serie de Alcaldes Mayores, designados por las Rea·
les Audiencias de Mexico y de Guatemala, segun correspondi6 a cada una
hacerlo. Y, por iiltimo, en 1564, la Corona resolvio designar un Goberna·
dor para Yucatan y que Tabasco tuviera un Alcalde Mayor sujeto al refe.
rido funcionario de mayor categoria.18

En tanto que Pedro de Alvarado prosperaba en consolidar su gobierno
en Guatemala y Francisco de Montejo desarrollaba la segunda fase de sus
campafias en Yucatan, Nufio Beltran de Guzman anduvo entonces en extra­
ordinarias actividades, tan pronto dejo la presidencia de la Real Audiencia
de Mexico, en 1530. Intentaba ahora colonizar el noroeste de Nueva Espana
y para ello se interno en el reino de Michoacan, en busca de las tierras que
habia ex:plorado Cristobal de Olid, antes de ir a Honduras. Y desde alIi

.. Recopilacion de Leyes de los Reynos de las indias (en adelante RLRl) I (Madrid, 1791),
LiLro n, Tit. XV, Leyes 4 y 6, pp. 324·5. Lopez de Velasco, 182·260. Villacorta, Loc. cit. Cham·
berlain, Loc. cit. Dr. Schafer, II, 466·71 y 4i2·3. J. Ignacio Rubio Mane, Archivo de la Historia
de Yucatan, Campeche r Tabasco, I (Mexico. D.F., 1942), pp. XXXV·XL y XLIX·U.
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tomo la ruta del noroeste y no interrumpio su recorrido hasta Sinaloa
en 153l.

Procuro colonizar tan vastas tierras e intento buscar un camino hacia
el Panuco, que antes habia explorado, entre 1526 y 1527. Fundo en no·
viembre de 1531 la Villa de Espiritu Santo, en Tepic, con proposito de
establecer alli su gobierno; pero de la Corte llegaron las 6rdenes para que
la capital de esa comarca se llamara Compostela y la jurisdiccion territo­
rial Nueva Galicia. Fueron los expresos deseos de la Emperatriz Isabel,
la esposa de Carlos V, manifestados en Ocafia el 25 de enero de 153l.

Tan pronto supo en Mexico el Virrey Mendoza los crueles desmanes de
Nuno Beltran de Guzman en las tierras de Nueva Galicia, informo a la
Corte y fue enviado el Licenciado don Diego Perez de la Torre para tomarle
el Juicio de Residencia, destituirlo y hacerse cargo del gobierno.

Un ano despues de la toma de posesi6n del Virrey Mendoza en Mexico,
llegaron noticias de una expedici6n espanola que procedente del norte ha­
bia arribado a Sinaloa. La informaci6n parecia mas propia de leyenda.
La realidad result6 ser el remanente de una expedici6n que Panfilo de
Narvaez llev6 a la Florida en 1527. Tras de un naufragio en costas cerca­
nas, habia recorrido a pie extenso territorio. Nueve afios anduvieron aque­
lios naufragos, pasando por tierras jamas exploradas por espafioles. Bus­
caban el camino que los condujera a Nueva Espafia.

Los heroes de estas jornadas eran Alvar Nufiez Cabeza de Vaca, Andres
Dorantes de Carranza, Alonso del Castillo Maldonado y el esclavo negro
Hamado Estebanico. Trajeron noticias de tierras fantasticas, especialmente
de unas siete ciudades opulentas que llamaban indistintamente Quivira y
Cibola. Esta informaci6n caus6 euforia en los animos espafioles. El mismo
Hernan Cortes quiso ir en busca de esas comarcas. Fray Marcos de Niza,
acompafiado de Estebanico, sali6 a explorarlas. El Virrey Mendoza tom6
a su cargo las averiguaciones y design6 a Francisco Vazquez de Corona­
do, a quien habia nombrado recientemente Gobernador de Nueva Galicia,
para que fuera el caudillo de la expedici6n a las llamadas Siete Ciudades
de Quivira 0 Cibola, cuyas noticias habian despertado el espiritu de em­
presa hacia el norte de Nueva Espafia.

Mientras se aprestaba esa expedicion, que entusiasmo tanto a Pedro
de Alvarado que 10 hizo abandonar su proyecto de cruzar el Mar del Sur,
acaeci6 una gran insurrecci6n de los indios cascanos en Nueva Galicia,
rebeli6n que es mas conocida con el nombre de la poblaci6n de Mixton,
donde se habia fortificado. El mismo Virrey Mendoza abandon6 la sede
virreinal en 1541 y acudi6 a debelar a esos indigenas. Dura fue la cam­
pafia, hasta principios de 1542.

145



Vencida esa celebre insurreci6n de los cascanos, el Virrey regres6 a
Mexico, no sin antes fundar en la ruta de su viaje de retorno las ciudades
de Zamora y Valladolid, en Michoacan, como centros importantes de colo­
nizaci6n en tierras de los tarascos y como apoyos decididos a la estabili·
zaci6n de la Nueva Galicia.

Fase de esa reorganizaci6n de Nueva Galicia fue el cambio de su capi.
tal que NUllo Beltran de Guzman habia fundado en Tepic. La ciudad de
Compostela fue trasladada al Valle de CactIan y en ella se resolvi6 esta­
blecer otra Real Audiencia.

Afirma el Dr. Schafer que en el mismo dia, 13 de febrero de 1548,
fueron fundadas las instituciones de dos Reales Audiencias en Indias, la
de Compostela, en Nueva Galicia, y la de Santa Fe de Bogota, en el Nuevo
Reino de Granada, habiendo precedido los nombramientos de sus oidores
en un solo dia, el 21 de mayo de 1547, cuatro para Compostela y uno para
Santa Fe de Bogota.

Explica luego las razones para estas dos fundaciones y respecto a la
de Compostela dice:

Para la Nueva Galicia es posible hayan sido de importancia las re­
laciones del Visitador de Mexico, Lie. Tello de Sandoval,19 La region,
como sabemos, habia sido conquistada desde 1531 por Nuno de Guzman,
y "colonizada" segun su manera de actuar. Desde la fundacion del virrei­
nato estaba bajo la administracion directa de la autoridad suprema de la
Nueva Espana, en 10 cual la creacion de su Audiencia por el momento no
prcdujo cambios. Pues aunque en el documento de la fundacion de 13 de
fehrero de 1548 el nuevo juzgado (es decir la nueva institucion judicial) se
nombra "Audiencia", al principio no era mucho mas que una seccion de
la Audiencia de Mexico y probablemente creada solamente para descargar
[a] esta de la labor en la region lejana y mal accesible de la Nueva Galicia,
y para facilitar geogr8.ficamente a los colonos espanoles no muy numerosos
buscar su justicia. La nueva Audiencia al principio no tenia ni Presidente,
ni sello propio, y aunque tenia que administrar bajo el Virrey la provincia,
todas las apelaciones contra sus sentencias tenian que ser presentadas ante
la Audiencia de Mexico, y sus Oidores se titulan no como tales netamente,
sino siempre como Oidores Alcaldes Mayores.

Una serie de contratiempos personales perjudic6 a la inauguraci6n de
sus actividades, deteniendo bastante tiempo la iniciacion de su ejercicio. As!
nos refiere el mismo autor:

Uno de sus oidores, el Lie. [Hernan] Martinez de la Marcha, no habia
alcanzado en Sevilla a los demas; otro, el Dr. [Juan Melendez de] Sepul-

II EI Lie. don Francisco Tello de Sandoval fue enviado por el Consejo de Indias, en 1543,
como Visitador de Nueva Espana, de quien se afirma era "un letradC' excelente y de caracter in·
tachable". Dr. Schafer, II, 32·3.
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veda, murio en Santo Domingo; el tercero, Lie. [Miguel de] Contreras
[y Ladron de Guevara] enfermo gravemente en Mexico, como escribio 5U

companero, el Lic. [Jeronimo] Lebron de Quinones al Consejo de Indias
desde la capital de Nueva Espana a principios de noviembre de 1548.

Anade que cuando lleg6 a su destino el Lie. Martinez era el Unico Oidor
que pudo establecer esa Real Audiencia, el 24 de julio de 1547, en una
pequena poblaci6n que apenas tenia treinta vecinos, que se llamaba Com­
postela y era entonces la capital de Nueva Galicia.

Comenta el mismo autor respecto a esa sede:

Su situacion alli fue poco satisfactoria, pues la ciudad no correspondia
a la importancia que se podia esperar de la residencia de una Audiencia.
Y cuando, pasad05 unos diez anos, en el Coosejo de Indias surgio el plan
de trasladar el obispado de la Nueva Galicia, residente en Guadalajara, a
Compostela, se levanto una oposieion tan viva que, despues de pedir infor­
mes a la Audiencia de Mexico, fue ordenado que no solamente quedase en
Guadalajara la sede obispal sino que tambien la Audiencia y los Oficiales
Reales pasasen a esta ciudad mucho mayor y mejor situada.

Esa orden de trasladar la Audiencia de Compostela a Guadalajara fue
expedida por Felipe II el 10 de mayo de 1560 y en diciembre del mismo
ano se cumplia.

Guadalajara, que habia tenido los mismos precedentes de su antecesora,
porque habia carecido de estabilidad, anduvo en varios sitios. Despues de
su fundaci6n en Nochistlan, ano de 1532, se Ie traslad6 en el siguiente a
Tonala; fue de nuevo cambiada y esta vez a Tlacotl1in, en 1535, y final­
mente al Valle de Atemajac, en 1542, a causa de la rebeli6n indigena del
Mixton. El Virrey Mendoza presencia este cambio ultimo.20

Llegaron a la Corte informes de que la Real Audiencia de Guadalajara
no respondia bien a sus cometidos, y Felipe II dispuso en 1572 que el Vi·
rrey don Martin Enriquez asumiera el mando de la Nueva Galicia, en
tanto que se reorganizaba la Real Audiencia. Ordena asimismo que el Go­
bernador de Nueva Galicia presidiera esa Audiencia. As! se hizo cargo de
ambos empleos el Dr. don Jeronimo de Orozco y los Oidores dejaron de
llamarse Alcaldes Mayores, que entonces fueron nombrados por el Virrey.
Estas resoluciones llegaron a Guadalajara el 6 de octubre de 1573, como
tambien nuevas ordenanzas.

•• Luis P:iez Brotchie. Jalisco, His/aria Minima. I (Guadalajara. Jal., 1940), pp. 38-106 y
162; y Guadalajara Novogalaica (Guadalajara, JaI., 1942), pp. 10-74. Jose Bravo Ugarte, Historia
de Mexico. II, La Nueva Esrana (1Ilexicn, 1941), pp. 49-54, 69-70 y 109-10. Juan B. Iguin;z, "Los
Gobernantes de Nueva Galicia, Datos y Documentos para sus biografias" en Memorias de la Aca­
demia Mexicana de la Historia. VII (Mexico, 1948), pp. 296-312. Dr. Schafer, II, 75-6.
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Refiere el Dr. Schafer que todas estas disposiciones de la Corte fueron
enviadas al Virrey Enriquez con la Real Cedula del 16 de junio de 1572
y dos ejemplares del Real sello de plata, de los que uno se remiti6 a Gua­
dalajara y el otro fue devueIto a Espana despues de inutilizarlo en Mexico.21

En el extremo noroeste de Nueva Espana y mas al norte de Nueva Ga­
licia se estableci6 otra unidad administrativa tan importante como las que
se han mencionado de Guatemala y Yucatan y que se llam6 Nueva Vizcaya.

Dominada la rebeli6n del Mixton y acaecido el retorno de Francisco
Vazquez de Coronado, en 1544, que habia comandado la expedici6n a las
Siete Ciudades de Quivira 0 Cibola, con resultados negativos, se intent6
entonces afirmar las posesiones de las tierras as! visitadas, cuyas noticias
positivas abrian rutas aun insinuantes.

Cuando termin6 el virreinato de quince anos de don Antonio de Men­
doza y se inici6 el de su sucesor, don Luis de Velasco, en 1550, el guipuz­
coano don Diego de Ibarra, quien habia de ser pocos anos despues yerno
del referido don Luis, tom6 mucho interes en la exploraci6n de la ruta de
Vazquez de Coronado. A pesar de hallarse mutilado, victima de la rebeli6n
del Mixton, tomo gran empeno en esa empresa y al fin se la encarg6 a su
sobrino, Francisco de Ibarra, adolescente de quince anos de edad.

La base de operaciones fue Zacatecas, region conquistada con elementos
de Nueva Galicia, en 1546, donde se habian descubierto muy ricos minera­
les que convirtieron esas tierras en uno de los mas opulentos emporios de
metales.

El joven Ibarra inicio su exploracion en 1554 desde Zacatecas y retorno
el siguiente ano. La segunda etapa de su empresa fue a fines de 1556 y
fue la definitiva. Decididamente protegi6 estos esfuerzos el Virrey Velasco,
apoyado en las facultades que Ie otorgo Felipe II para promover descubri­
mientos y conquistas. EI 29 de diciembre de 1557 design6 dicho Virrey a
don Francisco de Ibarra para ser Gobernador y Capitan General de la
Nueva Vizcaya, nombre que debian llevar todas las tierras que habia ex·
plorado. EI 8 de julio de 1563 fundo la capital de su jurisdicci6n en el
Valle de Guadiana, que llev6 indistintamente este nombre y el de Durango,
quedandole al fin este ultimo.

Establecido ya su gobierno, Francisco de Ibarra procuro ampliar las
fronteras de Nueva Vizcaya hacia el occidente y en busca de las costas. En
estas exploraciones ulteriores lleg6 hasta Sinaloa y Sonora. Nueva Galicia
reclamo entonces los derechos que Ie correspondian por haber llegado alIi
antes Nuno Beltran de Guzman.

Pronto se convirti6 Nueva Vizcaya en base para otras empresas, como

.. Dr. Schafer, II, 77.
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la de Francisco de Urdinola, que abarco Coahuila, y la de Juan de Onate
hacia Nuevo Mexico y Texas.

En 1579, e1 14 de junio, Felipe II, que se hallaba en Toledo, autorizo
directamente a Luis de Carvajal, judio portugues, para conquistar y colo­
nizar la region del noroeste de Nueva Espana, que habia de llamarse Nue­
vo Reino de Leon, vecina de las tierras del Panuco que habia explorado
Nuno Beltran de Guzman mas de cincuenta anos antes.22

Carvajal quiso cumplir con su empresa y cuando comenzaba sus prime­
ros establecimientos fue denunciado ante el Tribunal del Santo Oficio de la
Inquisicion de ser judio militante. Se Ie suspendio su obra y llevado a Me­
xico fue procesado en los anos de 1589 y 1590, quedando aniquilados to­
dos los esfuerzos desplegados.

Sucedio a Carvajal en esa empresa Diego de Montemayor, quien habia
servido a su antecesor como Teniente y luego fue Alcalde Ordinario del
Cabildo de Saltillo, ciudad fundada por Urdiiioia en Coahuila. EI 20 de
septiembre de 1596 fundo Montemayor la ciudad de Monterrey, en honor
del titulo que llevaba el Virrey de Nueva Espana que entonces fungia y 10
protegia en dichos esfuerzos colonizadores.

EI Mar del Sur que tanto intereso a Hernan Cortes durante los uhimos
anos de sus actividades en Nueva Espana, fue el ultimo objetivo de la ad.
ministraci6n del Virrey Velasco. Tenia instrucciones de la Corte para orga·
nizar una expedici6n en las costas occidentales, que cruzara ese Mar del
Sur e incorporase las Islas del Poniente a los reinos de Espana. Ese archi­
pielago, que despues se llama Filipinas en homenaje al monarca, debia ser
en el extremo oriente el limite entre el mundo hispanico y el lusitano, que
habia sido visitado y explorado por vez primera por Hernando de Maga­
llanes, luego por Alvaro de Saavedra eeron (enviado por Cortes) y Ruy
Lopez de Villalobos (enviado par el Virrey Mendoza).

Todos los postreros empefios del citado Virrey Velasco fueron para
equipar esa expedicion, entre los anos de 1560 y 1564. Poco antes de mo·
rir, el 31 de julio de 1564, dio las ultimas instrucciones para la empresa,
yel 20 de noviembre siguiente se dieron a la vela los navios, bajo el mando
del guipuzcoano Miguel Lopez de Legazpi, vecino de Mexico y nombrado
por el dicho Virrey. El 15 de febrero del ano siguiente tomaba posesi6n de
la isla de Cebii, una de las Filipinas. £1 19 de mayo de 1571 fundo en la
de Luzon la ciudad de Manila, en la que estableci6 la capital de su go·
bierno.

,. Baltasar de Obregon, Historia ae los descubrimientos antiguos y moaernos de La NuefJa
Espana (Mexico, 1924,\, pp. 41-130. J. Lloyd Mecham, Francisco de Ibarra and Nueva Jlizcaya
(Durham, N.C., 1927), pp. 40-105. Atanasio G. Saravia, Apuntes para La Historia de Nueva
Jlizcaya, I (Mexico, 1938), pp. 85·154 y 169-244.
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Mud6 Lopez de Legazpi el 20 de agosto de 1572, cuando proyectaba
explorar las costas de China. Le sucedi6 en el mando su Teniente, Guido de
Lavezaris, vasco y vecino de la ciudad de Mexico. Tres afios despues entre­
go <:Jicha gobierno al Doctor don Francisco de Sande, que el Rey hahia
nombrado para ser Gobernador, Capitan General y Visitador de las Filipi­
nas, y quien habia sido Oidor de la Real Audiencia de Mexico.23

Pocos afios despues del gobierno del Dr. Sande en Filipinas, fue fun­
dada en Manila otra Real Audiencia el 5 de mayo de 1583. Nos refiere eI
Dr. Schafer eI origen y las consecuencias de esta nueva Instituci6n:

En 1581 la mas distanciada (lejana) provincia del imperio colonial de
Espana envio como procurador suyo al Capitan Gabriel de Ribera a la me­
tfl)poli.24 Entre los muchos deseos que tenia que presentar al Consejo de
Indias, en nombre de la Provincia de Filipinas, estaba tambien la instancia
de fundar una Real Audiencia en Manila, porque el viaje a Ja Audiencia de
Mexico era demasiado largo y costoso para ser viable, excepci6n hecha
de circunstancias muy estraordinarias. Otra vez, pues, un caso de inmediata
sugestion hecha por la colonia para el estableeimiento de una Audiencia,
y esta vez seguramente con justificaci6n especial, aunque la colonia de las
Filipinas era de fecha reciente, y por 10 tanto poco desarrollada en sus ins­
tituciones sociales, politicas y exteriores, en comparaci6n con las antiguas
provincias coloniales del Nuevo Mundo.

Pero, al fin y al cabo, tambien las otras Audiencias de las Indias en
general habian sido erigidas despues de apenas veinte anos de existencia de
la respectiva colonia, de modo que el Consejo de Indias no tuvo inconve­
nientes en proponer al Rey Felipe II la tan necesaria fundaci6n de la Au­
diencia. Probablemente no saLria con exactitud 10 poco desarrollada que
estaha la capital, Manila, en sus instalaciones exteriores, vivienda y manu­
tencion y el Procurador no Ie habra informado desfavorablemente sobre
ello. El Rey declaro su conformidad en una extensa nota marginal y alm
recomendaba la mayor rapidez, 10 cual era inusitado en cl, para que no se
perdiese la oeasion de la primera £Iota de la Nueva Espana. Sugirio que en
la elecci6n de los personajes se tuviesen en cuenta los de Mexico, porque no
estaha demasiado lejos y se encontrarian alli los mejores eonoeedores de las
circunstancias.

Efectivamente, se firmaron todos los despachos para Filipinas, titulos,
ereecion y ordenanzas a 5 de mayo de 1583, tres meses justos despues de
la primera consulta y en (el] verano partieron ya a la Nueva Espana el
Oidor Lie. [Pedro de] Rojas y el Fiscal [Gaspar de] Ayala, de donde en
union del Presidente Dr. Santiago de Vera [Alcalde del Crimen en la Real
Audiencia de Mexico] y del Oidor Lie. [Melchor] Davalos prosiguieron su

•• "Datos biognificos" en Carlas de Indias (Madrid, 1877 J, pp. 769·70, 782·3 v 789-90. J. Igna­
cio Rubio !\Iane. "La Expedieion de Miguel Lopez de Legazpi a Filipinas" en Boletin del Arehivo
General de la Nacion, V. nums. 3-4 (Mexico, 1964), pp. 481·520, 574·612, 645-72 v 672-749. Dr.
3chiiIer. n, 542. .

.t EI capitan Ribera ful' enviado a Ia Corte por don Conzalo Ronqulllo de Peiialosa, quien
rue eI sucesor del Dr. Sande en el gobierno de Filipinas.
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Tiaje a Filipinas. E1 tercer Oidor, Lie. Bravo de Cabanas, se habia excusado,
siendo sustituido en 1585 par el Lie. don Antonio de Ribera Maldonado;
a 9 de junio de 1584 pudo asentarse en Manila la Audiencia, trece meses
despues de la firma de los despachos, prueba de 10 urgente que ha parecido
al Consejo de Indias la fundacion de la nueva Audiencia.

Al comienzo en Manila todo era jubilo por el establecimiento. El dia 30
de junio de 1584 escribio el Cabildo municipal a1 rey: " ...hase tenido a
muy gran merced 10 que V.M. ha hecho a este Reino en enviar Audiencia";
y aun a fines de noviembre Juan de Argumedo se exteriorizo con muchos
elogios sobre la actuacion de la Audiencia, y sobre todo del cuerdo Presi·
dente Dr. Vera, mientras que Ie parecia poco adecuada la rigurosidad del
Fiscal Lie. Ayala.

Sin embargo, un ano despues de la inauguracion, comenzaron las que­
jas y cambia enteramente la situacion. Dice el mismo autor:

A 20 de junio de 1585, el Presidente, Dr. Santiago de Vera, de callicter
evidentemente blando, quien ademas estaba bajo la influencia de su mujer,
escribio una carta desconsolada [desconsoladora] al Arzobispo Moya, en·
tonces Virrey interino de Mexico, diciendo que e1 pais era pobre, la ciudad
de Manila tan desolada por un ineendio, que a su llegada no habia hallado
ni domieilio, ni ca~a para la Audiencia. Que el clima era muy malo, calu­
rosa y de lluvias, los viveres imposibles: pan de arroz, carne de bUfalo y
gallinas de mal sabor, pero nada de fruta. Que en general la provincia esta·
ba tan poco desarrollada y habitada par tan pocos espafioles, soldados po.
bres, que no habia que hacer nada para la Audiencia.

Transcribe el texto de algunas de estas quejas:

" ... se ofrecen muchos ministros, Relator, Secretario, etc., que es nece­
sario que coman y gasten, y aun se hacen rieos a costa y con la hacienda
de estos pobres, demas de los criados y allegados del Presidente y Oidores,
que sueIen hacer 10 mismo."

El mismo Presidente, Dr. Vera, pedia que esa Real Audiencia fuera
suprimicla. Confirmaba esta solicitud el Fiscal Lie. Ayala. Solo fue el Oidor
Lie. Davalos, que defendia la permanencia, quien deeia en su carta del 30
de junio de 1585, a causa de

ser indecente que despues de tan breve tiempo las ordenes del Rey se des.
acrediten soIicitando Ia supresion de 1a Audiencia.

El Ayuntamiento de Manila tambicn pedia dicha supreSlOn y encarg6
el 15 de julio de 1585 a su apoderado, Domingo de Orive, que as! 10 ges·
tionara en la Corte. Alonso Sanchez, jesuita, fue designado Procurador Ge­
neral de las Filipinas y llevo a Madrid una multitud de peticiones, entre
ellas una del referido Ayuntamiento en que negaba haber solicitado que se
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fundara esa instituciOn. Solo habian transcurrido cuatro anos para este cam­
bio de opinion.

Felipe II atendio esas reiteradas demandas. El 9 de septiembre de 1589
nombro a don Gomez Perez das Marinas como Gobernador y Capitan Ge­
neral de las Filipinas, y Ie dio instrucciones de clausurar la Real Audiencia
de Manila. Asi 10 hizo a su llegada el 20 de junio de 1590 y el Presidente
Dr. Vera retorno a Nueva Espana con su nombramiento de Didor de la de
Mexico.

Cinco anos despues se pedia a la Corte la restitucion de la misma ins­
titucion en Manila, a causa de otro cambio de opinion, expresada por el
Tesorero Hernando de Avila, en carta que escribio al Consejo de Indias el
15 de junio de 1595. Una vez mas fueron oidas las peticiones y el 26 de
noviembre siguiente se despacharon los nombramientos para los nuevos fun­
cionarios que debian restaurar la Real Audiencia, cuatro Oidores y un Fis­
cal, Dr. don Antonio de Morga, y Licdos. don Antonio de Ribera Maldona­
do,25 don Cristobal Tellez de Almazan, don Alvaro Rodriguez Zambrano y
don Jeronimo de Salcedo y Salazar, respectivamente.

Continua, informandonos el Dr. Schafer que dos de dichos Oidores y el
Fiscal, Licdos. Rodriguez Zambrano, Tellez de Almazan y Salcedo, que te­
nian que salir de Espana para su destino,

llevando las ordenanzas renovadas a 20 de mayo de 1596 y un duplicado
del Sello Real, tuvieron la mala suerte de que antes de su salida sucedio el
celebre ataque de los ingleses contra Cadiz a 30 de junio de 1596, en el
cual perdieron todos sus bienes, las ordenanzas y el Sello Real. Por eso uno
de elIos hizo presente sus perjuicios en Madrid y les fue concedido como
indemnizacion un adelantado de 500 ducados de sus salarios. Salieron por
fin en la primavera de 1597, en los galeones de Juan Gutierrez Garibay.

Del Presidente para esa Audiencia restaurada, don Francisco Tello de
Guzman, que era entonces Tesorero de la Casa de la Contratacion y fue
nombrado el 21 de diciembre de 1595, despues de los citados Oidores y
Fiscal y quien recibio los titulos de Gobernador y Capitan General de Fi­
lipinas, tiene el Dr. Schafer muy malos informes desde el tiempo que tenia
ese empleo en la Casa de la Contratacion:

... era codicioso y tan increiblemente altanero que propuesto para Go­
bernador de Filipinas, primero dedino este cargo, rogando que si de alguna
manera Ie quisieran dar un oficio colonial, Ie nombrasen Virrey del Peru,

•• El Lie. Ribera Maldonado habia sido Oidor de la Audiencia clausurada, luego fue Oidor
de la de Guatemala y finalmente retorno con nuevo nombramiento para la que se restauro en
Manila. Un ano despues, 1596, fue designado para la de Mexico con la condicion de permanecer
cuatro anos mas en Manila.
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el puesto mas alto que habia en las Indias. Con esta pretension, desvergon­
zada por cierto, no salio airoso, a pesar de su intima amistad con Juan de
Ibarra, Secretario muy poderoso de Indias, y tuvo que conformarse con el
cargo de Gobernador de Filipinas. Pero ya durante el viaje produjo en la
Nueva Espana gran disgusto por su altaneria, su arrogancia y su vida rela­
jada, de modo que solo por el tacto prudente del Virrey Conde de Monte­
rrey fue evitado mayor escandalo. Mas en las Islas Filipinas, por su tirania
orgullosa y su codicia, se excedio tanto que muy pronto infinidad de que­
jas llegaron al Virrey de Mexico, y este a la fuerza tuvo que comunicarlo
al Consejo de Indias.

EI 8 de junio de 1598 fue reinstalada esa Real Audiencia en Manila,
dos semanas despues de la llegada de los mencionados Oidores y Fiscal, y
un ano despues del arribo del citado Presidente. Poco despues, algunas se­
manas mas tarde, los miembros de esa instituci6n andaban a la grena, de­
mostrando Tello de Guzman su inclinaci6n a la tirania mas indebida. LIe­
garon a la Corte quejas graves y en 1599, el 24 de diciembre, fue sustituido
por don Pedro de Acuna.26

No tuvieron el mismo desarrollo las cinco Audiencias cuyos origenes
hemos disenado_ Resumiendolas por su orden crono16gico, anadamos noti·
cias de los cambios de sus categorias:

Audiencia de Santo Domingo, fundada en ISH. No tuvo Presidente
hasta 1527, que fue nombrado como tal el Obispo, Lie. don Sebastian Ra­
mirez de Fuenleal. Se agregaron a su Presidente, don Lope de Vega Porto­
carrero, los nombramientos de Gobernador y Capitan General de la isla de
Santo Domingo, cuando fue designado el 13 de julio de 1587. Los suceso­
res continuaron obteniendo los mismos cargos.27

Audiencia de Mexico, fundada en 1527. Cuando don Antonio de Men­
doza fue nombrado primer Virrey de Nueva Espana, el 17 de abril de
1535, se Ie agreg6 la designaci6n de Presidente de esa Audiencia, cargo
que antes tuvieron Nuno Beltran de Guzman y el Lie. don Sebastian Ra­
mirez de Fuenleal. El sucesor de don Antonio de Mendoza, el II Virrey de
Nueva Espana, don Luis de Velasco, obtuvo con su nombramiento de Vi­
rrey y Presidente, el 4 de julio de 1549, el de Gobernador y Capitan Ge­
neral de Nueva Espana, cargos que tuvo antes Hernan Cortes, quien muri6
ocho meses antes del nombramiento del referido don Luis de Velasco. Los
sucesores continuaron recibiendo todos esos nombramientos de Virrey, Pre­
sidente, Gobernador y Capitan General, despachandoseles simultaneamente
lodos esos titulos.28

•• Dr. Schafer, II, 88·94, 520·1 y 534.
.... Dr. Schafer, II, 444 y 533.
•a Dr. Schafer, II, 439 y 451.
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Andiencia de Guatemala, fundada en 1543. Suprimida en 1563 para
fundar la de Panama, que a su vez habia sido suprimida en 1543 para fun­
dar ]a de Gracias aDios, llamada despues Guatemala. Reinstalada en
1568 sin suprimir la de Panama. Sus primeros Presidentes no tuvieron los
cargos de Gobernador y Capitan General hasta que fue nombrado el Conde
de la Gomera, don Antonio Peraza de Ayala y Rojas, el 14 de agosto de
160Q. por un periodo fijo de ocho anos. Sus sucesores fueron asimismo
designados para Presidente, Gobernador y Capitan General.29

Audiencia de Guadalajara, fundada en 1548. Alcaldes Mayores fueron
sus primeros Oidores. No tuvo Presidente hasta que fue nombrado el 16
de junio 0 el 30 de julio de 1572 para ese cargo el Oidor de la de Mexico,
Dr. don Jeronimo de Orozco, que a su vez fue designado Gobernador de
Nl1eva Galicia. Desde entonces los sucesores fueron simultaneamente Pre·
sidentes de la Real Audiencia de Guadalajara y Gobernadores de la Nueva
Galicia. Mas tarde, en 1708, fue nombrado Capitan General de la Nue·
va Galicia el Maestre de Campo don Toribio Rodriguez de Solis, Caballero
de la Orden de Santiago, natural de Asturias, quien tambien recibio los
titl110s de Presidente de esta Real Audiencia y Gobernador de la Nueva
Galicia. Sus sucesores tuvieron los mismos cargos.30

Audiencia de Manila, fundada en 1583. Suprimida en 1589 y reinsta­
lada en 1595. Su primer Presidente, Lic. don Santiago de Vera, Alcalde
del Crimen de la de Mexico, recibio tambien el cargo de Gobernador de
Filipinas. Cuando fue reinstalada esta Audiencia en 1595 recibi6 su Pre­
sidAnte, don Francisco Tello de Guzman, el nombramiento de Gobernador
y Capitan General de Filipinas. Sus sucesores tuvieron estos cargos de Pre­
sidente, Gobernador y Capitan GeneraPl

De estos cinco grandes centros de la administracion colonial hispana en
la America Septentrional se destacan los dos primeros, Santo Domingo y
Mexico. Observemos que en estos dos hay categorias de orden historico que
por su importancia debemos analizar. Santo Domingo fue el primero en la
disposicion cronologica, llego a ser la capital de las Indias durante los
primeros auos de la colonizacion espanola y fue la sede del primer virrei­
nato. aunque teorico, que se establecio en Indias. Mexico fue pronto la sede
del plimer virreinato efectivo fundado en tierras continentales y en donde
se desarrollo plenamente con actividl;ld extraordinaria.

•• Dr. Schafer, II, 473 y 537.
so Dr. Schafer, II, 76·7 y 492. Iguiniz, 309, 311·2 y 338. Este autor afirma que el Lie. don

Lorenzo Lebron de Quinones, natural de Santo Domingo, fungio como Presidente cuando fue
creada la Audiencia en Compostela y lIego a esta poblacion el 19 de enero de 1549. Asimismo que
el Virrey de Nueva Espana, don Martin Enriquez, goberno Nueva Galicia dos anos y Ie sucedio
en este mando el Dr. don Jeronimo de Orozco como Presidente y Gobemador.

.. Dr. Schafer, II, 520 y 534.
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En el orden cronol6gico el virreinato del Peru Ie sigue al de Nueva
Esoana porque aquel fue fundado ocho anos despues, en 1543, cuando fue
nombrado Blasco Nunez Vela. Sin embargo, muy pronto ese virreinato del
Peru adquiri6 una importancia superior al que Ie precedi6 en el tiempo,
por las razones siguientes: 19

) los Virreyes del Peru disfrutaron de mayor
tiempo en el mando y mayor sueldo que los de Nueva Espana; 29

) el tras·
lado de un Virrey de Nueva Espana al Peru tuvo significado de promo·
ci6lJ; 39

) el virreinato del Peru ocupa un lugar preferente en la Recopila.
ci6n de las Leyes de los Reinos de las Indias, hecha en 1680, porque puede
obgervarse que euando se mencionan estos dos virreinatos se eita primero
al (leI Peru y luego al de Nueva Espana, cuando en rigor debia ser a la
inverga, por razones de orden de antigiiedad y alfabetico. Esta situaci6n
subsisti6 en el curso de los siglos XVI y XVII. Cambiaron estas circuns·
tancias en el XVIII, durante el cual se Ie dio mayor sueldo al de Nueva
E:;pana, y al del Peru se Ie segregaron gran parte de sus jurisdieciones con
la fundaci6n de los virreinatos del Nuevo Reino de Granada y de las Pro­
vincias de Rio de la Plata. Considero que esos privilegios otorgados al vi.
rreinato del Peru en los dos primeros siglos se debieron a causas econ6­
micas, porque la producci6n minera fue alli mucho mayor que la de Nueva
Esuana en esas centurias, situaci6n que cambi6 en el XVIII por el mayor
auge minero en Nueva Espana.32

Cuando la Corona espanola resolvi6 crear virreinatos en las Indias no
procedi6 con un criterio uniforme, sino despues de fundado el de Nueva
Espana. Coincidieron las fundaciones de la Real Audiencia de Lima y del
Virreinato del Peru. Se hallaba en Barcelona el Emperador cuando expi.
dio, el 20 de noviembre de 1542, la orden de crear las dos instituciones.33

Cuando se recopilaron las leyes de Indias en 1680, qued6 para la Ley
primera del Titulo III y del Libro III la disposici6n siguiente:

Establecemos y mandamos que los Reynos del Peru y Nueva Espana
sean regidos y gobernados por Virreyes que representan nuestra Real per·
sona, y tengan el gobierno superior, hagan y administren justicia igualmen­
te a todos nuestros subditos y vasallos, y entiendan en todo 10 que conviene
al sosiego, quietud, ennoblecimiento y pacificacion de aquellas provincias,
como por leyes de este Titulo y Recopilacion se dispone y ordena.34

En la Ley cuarta del mismo titulo III puede hallarse la disposici6n re­
lativa a la presidencia de la Audiencia:

II Veanse los capitulos X y XI, tilulados "Pedodo de la administracion virreinal" y "Sue!.
dos del Virrey", en mi obra lntroduccion al Estudio de los Virreyes de Nueva Espana, 1535-1746,
pp. 199·214, donde analizo y comparo esas situaciones de los dos virreinatos.

os Schafer, II, 16-7.
o. RLRI, Libro III, Tit. III, Ley 1.
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Ordenamos y mandamos que los Virreyes del Peru y Nueva Espana sean
Presidentes de nuestras Reales Audiencias de Lima y Mexico, como esta pro­
veido por las Leyes tercera y quinta, Titulo XV,Sl> y primera Titulo XVI,
Libro II 36 Y las demas de este Libro, que tratan de las facultades que en
nuestro nombre ejercen los Virreyes, y son anexas y pertenecientes a los
otros Presidentes de nuestras Audiencias y Cancillerias de estos y aquellos
Reynos, y se les guarden las preeminencias y prerrogativas que como tales
deben gozar. 37

En la Ley quinta del mismo titulo y Libro III puede hallarse la dispo­
sicion relativa a que el Virrey fuera el Gobernador:

Es nuestra voluntad y ordenamos que los Virreyes del Peru y Nueva
Espana sean Gobernadores de las provincias de su cargo, y en nuestro nom­
bre las rijan y gobiernen, hagan las gratificaciones, gracias y mercedes que
les pareciere conveniente y provean los cargos de gobierno y justicia que
estuviere en costumbre, y no prohibido por Leyes y ordenes nuestras, y las
Audiencias subordinadas, Jueces y Justicias, y todos nuestros subditos y
vasallos los tengan y obedezcan por Gobernadores y los dejen libremente
usar y ejercer este cargo, y den y hagan dar todo el favor y ayuda que les
pidieren y huhieren menester.38

En la Ley tercera del Titulo XV, Libro II, relativa a la Real Audiencia
de Mexico, se dispone que resida en la ciudad de Mexico:

... con un Virrey, Gobernador y Capitan General y Lugarteniente nuestro,
que sea Presidente ...

Que dicha Audiencia debia tener:

... ocho Oidores, quatro Alcaldes del Crimen y dos Fiscales, uno de 10 Civil
y otro de 10 Criminal, un Alguacil Mayor, un Teniente de Gran Chanciller,
y los demas ministros y oficiales necesarios ...

Se Ie seiiala el territorio siguiente:

... las provincias que propiamente se llaman de la Nueva Espana, con
las de Yucatan, Cozumel y Tabasco; y por la Costa de la Mar del Norte y
Seno Mexicano [Golfo de Mexico] hasta el cabo de la Florida (Punta de
Sigiienza) [en la Florida Occidental]; y por la Mar del Sur, desde donde
acaban los terminos de la Audiencia de Guadalajara hasta donde comienzan
los de la [Nueva] Galicia y [Audiencia de Guatemala], segun les estan se·

II Veanse pp. 159.160.
II Vease p. 160.
I. RLRI, Libro III, Tit. III, Ley III.
II RLRI, Libro III, Tit. III, Ley V.
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iialadas por las leyes de este titulo 39 partiendolos con elIas por Levante y
Poniente; con el Mar del Norte (Golfo de Mexico] y provincia de la Florida
[Florida Oriental] por el septentrion; y con el Mar del Sur por el medio.
eli 40a.

Consideramos muy significativo el hecho de la division de esos nom·
bramientos y que el Rey los expidiera por separado. En las mismas Leyes
de Indias se formalizan sus funciones separadamente.

Una mayor prueba de la separacion de esas funciones, aunque vincula·
das en el mismo personaje, esta en que el Visitador de Nueva Espana, Li­
cenciado Jeronimo Valderrama, pedia reiteradamente a Felipe II que se
desviucularan las funciones de la presidencia de la Real Audiencia de Me·
xico del Virrey de Nueva Espana. Decia al Rey en carta escrita en Mexico
el 24 de febrero de 1564, en los ultimos meses de la vida y del virreinato
de don Luis de Velasco:

Tampoco tengo por bueno que el Virrey sea Presidente sino que 10 sea
un letrado y haya un voto mas, porque como el Virrey provee todo 10 que
hay en esta tierra, da a parientes, amigos y criados de oidores, y as! todos
Ie han menester y es cosa recia votar un Oidor contra 10 que el Virrey
quiere y dice, y en su presencia ha menester ser muy entero el que 10 hicie.
se, y no 10 son aca tanto los hombres que aun sin ocasionar tan recias excc­
den 10 que deberian.

Reitera m.is adelante su peticion diciendo:

Y si Vuestra Majestad, fuere servido de proveer Virrey, convendlli mu­
cho que sea por tiempo de seis anos a 10 mas y que entienda que infalible·
mente, pasados aquellos, se Ie ha de tomar en cuenta de su oficio y que no
ha de echar calces en la tierra con casamiento de parientes, etc. Tambien a
mi juicio convendria que no fuese Presidente. Yo solo represento en este
articulo las razones que arriba tengo apuntadas, y con poco salario que se
Ie diese al que es Arzobispo de aqui seria Presidente, y cuando el Arzobis­
pado vacase, se podra elegir un jurista, persona tal que sirva 10 uno y 10
otro, que a mi juicio no hay inconveniente en ello. Vuestra Majestad, como
he dicho, mandani platicar en ello y proveer 10 que mas sea en su servicio.

En otra carta el Licenciado Valderrama insiste en su peticion, cuando
ya habia muerto el Virrey Velasco:

Tambien escribi a Vuestra Majestad que tenia por inconveniente que el
Virrey fuese Presidente y la poca libertad que los Oidores tienen en los
acuerdos por estar Cl presente, a quien tienen respeto por la necesidad que

.t Veanse pp. 165-166.
O. RLRI, Libra II, Tit. XV, Ley III!.
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tienen de el para sus deudos, amigos y criados. Ahora [que] tengo enten·
didas las cosas algo mas, torno a suplicar a Vuestra Majestad mande mirar
mucho en esto porque entiendo ser muy necesario que se haga asi para el
bien de los negocios; y demas de las razones referidas en aquella carta,
tengo por de mucha consideracion 10 que en el primero de esta tengo apun­
tado, que por muy bastante hombre que sea el que viniere a gobernar y
por mueho que asista a su oficio sin perder punto, no podni proveer todas
las cosas que hay como conviene, pues quitando de aqui todos los acuerdos
y muchas mananas que van a audiencia, y las que no van, los ratos que gas­
tan en ordenar 10 que se ha de haeer y ver, yo entiendo que de necesidad
habra mucha falta en 10 del gobierno y no pueden entender 10 que firman,
y asi 10 mas viene a estar a disposicion de los seeretarios, como 10 he visto
por los libros del gobierno. Y no se puede medir 10 de aqui can 10 del Peru,
ni otras Audiencias, porque todas juntas las de Indias no deben tener tan­
tos negocios como sola esta y 10 mismo entiendo del Gobierno.

Dije que siendo Vuestra Majestad servido, podria ser Presidente el que
fuese Arzobispo porque no entiendo que haya inconveniente en ello, ni se
ofrece en mucho tiempo en Ia Audiencia negoeio que Ie toque, y con poco
salario tendra competente sustentacion. Y se podria proveer jurista que su­
piese estilo de audiencia y estuviese 0 hubiese estado en ella. Habria mejor
gobierno y un voto mas y bueno, que no es de poca consideracion. EI que
ahora 10 es, es muy viejo, que debe tener oehenta anos, y durante (el resto
de) su vida no tendria por de inconveniente que presidiese el mas antiguo,
porque haciendo Vuestra Majestad merced al Doctor Ceynos, que esta muy
viejo y no para servir, como tengo escrito, el que queda por mas antiguo
entiendo que dara buena cuenta de S1. Yo he dieho 10 que eonforme a mi
conciencia soy obligado. Vuestra Majestad mandara proveer 10 que mas
convenga a su servicio.H

La desagregaci6n asi tan solicitada por el Visitador Valderrama fue
tambien pedida por el Ayuntamiento de la Ciudad de Mexico en su sesi6n
del 3] de agosto de 1564, precisamente un mes despues de la muerte del
Virrey Velasco. Uno de los regidores y de los vecinos principales, don Juan
Velazquez de Salazar, inquiria que se escribiera al Rey para que en el caso
de la sucesi6n del Virrey recien fallecido, se proveyera un Presidente para
la Real Audiencia, que tambien fuera Gobernador, y otro para Capitan Ge­
neral, suprimiendose el empleo del Virrey. Se recomendaba para eUos al
Visitador Licenciado Valderrama y al II Marques del Valle de Oaxaca,
don Martin Cortes y Arellano, hijo de don Hernando, para esos respectivos
cargos.u

.. Cartas del licenciado JerOnimo Valderrama y otms documentos sabre su visita al ~obiemo

de Nuet'a Espana. 1563·1565 en Documentos para la Historia del Mexico Colonial, puhlieados
por France V. Scholes y Eleanor B. Adams. (Mexico, 1961), pp. 95·7 y 156·7. Tanto el Arzohispo
de Mexico, Fray Alonso de MontUfar, religioso dominico, como el Qidor, Lie. Francisco de Cey·
nos, eran ya muy ancianos, de mas de ochenta aiios de edad.

.. Actas de Cabildo, VII, 211.

158



Esas petIclOnes no fueron atendidas. El 12 de febrero .de 1556 fue
nombrado el Marques de Falces, don Gaston de Peralta, para ser el III
Virrey de Nueva Espana, agregandole los demas cargos de Presidente de
la Real Audiencia de Mexico, Gobernador y Capitan General, como se ha­
Man conferido a don Luis de Velasco, que los disfrut6 por cerca de cator­
ce anus.43

Las otras Audiencias que debian ser presididas por los Gobernadores y
Capitanes Generales se componian de cuatro Oidores (con excepci6n de la
de Guatemala, que tenia cinco), que tambien eran Alcaldes del Crimen, un
Fiscal, un Alguacil Mayor y un Teniente de Gran Chanciller.44

Se Ie asign6 a la de Santo Domingo el territorio siguiente:

· •. todas las Islas de Barlovento (incluyendo las grandes Antillas, como
Cuba, Santo Domingo y Puerto Rico, y las pequenas Antillas) y de la Costa
de Tierra Firme, y en ellas las Gobernaciones de Venezuela, Nueva Anda­
lucia (parte oriental de Venezuela, que tenia su capital en Cumami ), el Rio
de la Hacha (parte oriental de Colombia, que tenia su capital en Nuestra
Senora de los Remedios), que es de la Gobernacion de Santa Marta; y de
la Guayana 0 Provincia del Dorado ...

Se Ie senalaban al Presidente, Gobernador y Capitan General de Santo
Domingo las atribuciones que siguen:

· .. pueda ordenar y ordene 10 que fuere conveniente en las causas mili­
tares y tocantes al buen gobierno y defensa de la dicha Isla de Santo Do­
mingo, segUn y como 10 puedan hacer los demits nuestros Gobernadores y
Capitanes Generales de las provincias de nuestras Indias; y provea las Go.
bernaciones y demas oficios que vacaren en el distrito de aquella Audiencia,
entretanto que Nos 10 proveyeremos; y haga, ejerza y provea todas las de­
mas cosas que fueren de gobierno; y los Oidores de la dicha Audiencia no
intervengan en elIas, ni el Presidente en las de justicia, y todos firmen 10
que proveyeren, sentenciaren y despacharen los Oidores.45

Se Ie asign6 a la de Guatemala el territorio siguiente:

· •. la dicha provincia de Guatemala, y las de Nicaragua, Chiapas, Hi­
gueras, Cabo de Honduras, la Verapaz y Soconusco, con las Islas de la
costa ... 46

•• J. Ignacio Rubio Mane, "Apuntes para la biografia de don Luis de Velasco, el Viejo", en
Revista de Historia de America, XIlI (Mexico, 1941), pp. 43-5 y 76-77. Schafer, 11, 439.

.. RLRI, Libro 11, Tit. XV, Leyes 11, VI, VIl y XI.
•• RLRI, Libro 11, Tit. XV, Ley II.
•• RLRI, Libro 11, Tit. XV, Ley VI.
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A la de Guadalajara el siguiente:

... la provincia de la Nueva Galicia, las de Culiacan, Copala, Colima y
Zacatula, y los pueblos de Avalos (la parte noroeste de Michoacan) ...

Se Ie sefialaba a su Presidente:

· ..el Presidente de 18 dicha Audiencia de Guadalajara, y no los Oido.
res, tengan la gobemacion de su distrito y en su ausencia la dicha Au­
diencia de Guadalajara, sin embargo qualesquier Cedulas en que se hubiere
concedido a los Oidores de la dicha Audiencia participacion en el Gobier­
no con los Presidentes, los quales derogamos, cesamos y anulamos ... 41

Y a la de Manila, en la isla de Luzon, Filipinas:

· .. tenga por distrito la dicha isla de Luzon y todas las demas de las
Filipinas, archipielagos de la China, y la tierra firme de ella, descubierta
y por descubrir ...

Se Ie sefialaron al Presidente, Gobernador y Capitan General:

· .. teng-a privativamente el gobierno superior de todo el distrito de la
dicha Audiencia en paz y guerra, y haga las provisiones y mercedes en
nuestro Real nombre, que conforme a las leyes de esta Recopilacion y de
estos Reynos de Castilla, y a las instrucciones y poderes que de Nos llevare,
deba y pueda hacer, y en las cosas y casos que se ofrecieren de gobierno,
que sean de importancia, el dicho Presidente y Gobernador las haya de
tratar con los Oidores de la dicha Audiencia para que Ie den su parecer
consultivamente, y habiendolos oido provea 10 mas conveniente... 48

Si examinamos los testimonios de las actividades de la Real Audiencia
de Mexico, hallaremos que se cuidaba distinguir cuando se reunia para ver
casos de lusticia 0 se congregaba para servir al Virrey de ministerio para
ver casos de gobierno, especificando para esto ultimo que se hallaba la
Audiencia en Real Acuerdo con su Presidente, el Virrey mismo. Asi 10 ex­
ponemos en los parrafos que siguen:

La presencia del Presidente en las funciones judicia]es de ]a Audiencia
tenia mero caracter decorativo y honorifico absolutamente. No disfrutaba
de voto en las decisiones de Justicia. Debia dejar la administracion de Jus­
ticia a los Oidores, en la misma forma en que se hacia en las Audiencias
de Valladolid y Granada. 5i debian firmar los proveidos, despachos y sen­
tencias de la Audiencia con los Oidores, reservando]e el primer lugar como

U RLRI, Libro II, Tit. XV, Ley VII.
.. RLRI, Libro II, Tit. XV, Ley XI.
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se hacia con los Presidentes de las Audiencias de Castilla. Fue disposicion
que dicto Felipe II en San Lorenzo a 22 de julio de 1595.49 £1 mismo Rey
dispuso en San Lorenzo a 11 de mayo de 1588 y en Toledo a 25 de mayo de
1596 que el Virrey como Presidente no dehia conocer, salvo que fuera le­
trado -Ia mayoria de los Virreyes no 10 fueron-, ni tampoco votar en los
pleilos y causas criminales en la Audiencia que pendiesen por apelacion 0
suplicacion, porque esto correspondia s610 a los Oidores y Alcaldes del Cri·
men.50 Tampoco dehia tener voto decisivo, aunque votase, en la ejecucion
de las Reales Cedulas dirigidas a la Audiencia, cuando se trataha de alglin
juicio contencioso en elIas. Asi 10 mando Felipe IV en Madrid a 28 de sep­
tiemhre de 1626.51

Se ordenaron aun mas disposiciones para fijar la extension de la inter­
vencion virreinal en la Audiencia. Felipe III ordeno el 25 de enero de 1609,
que el Virrey no dehia estar ni presente en las votaciones de los pleitos, que
fueran de apelacion a sus resoluciones guhernamentales, como tampoco en
las causas de sus parientes, criados, ni allegados.52 Felipe II y la Princesa
Gohernadora ordenaron en Valladolid el 15 de julio de 1559 que ni el Pre­
sidente, ni los Oidores "se hallen presentes en los estrados, ni en los acuer­
dos, y se hajen y salgan de una y otra parte, cuando se trataren, vieren 0
determinaren alguno 0 algunos negocios en que hubieren sido recusados y
hahidos por tales". Que 10 mismo debia hacerse "en los negocios que a elIos
tocaren, 0 a sus parientes en el grado de padres 0 hijos, nietos y todos los
descendientes 0 ascendientes por linea recta, hermanos, primos hermanos y
tios en este grado, yernos y demas parientes dentro del cuarto grado". Esta
disposicion se incorporo en Ia ordenanza 26 de las de Audiencia, 1563.53

Felipe IV en Madrid a 22 de noviembre de 1631 mando al Virrey que en
cada caso que se ofreciese de Gobierno debia avisar a la Audiencia, ya que
estaha decretada su inhihicion en estos conocimientos, haciendole notoria la
orden 0 la comision can que se Ie hahia encomendado por la Corona. Y los
agraviados por alguna disposicion del Virrey en esta materia de Gobierno,
podian apelar a la Audiencia. Que no dehia impedir esto el Virrey y menos
asistir a Ia vista y determinacion del asunto, pues dehia abstenerse de este
conocimiento de recurso. Lo habian ordenado el Emperador y el Principe
Gobernador en Valladolid a 18 de diciembre de 1563; perc fue necesario
que Felipe II 10 reiterara en Madrid a 7 de fehrero de 1567 y Felipe III
alIi el 25 de fehrero de 1614.54

Respecto a las sesiones del Real Acuerdo:

Revestiase el Virrey de todo el canicter supremo de su autoridad cuando
la Audiencia se reunia con eI para celebrar el Real Acuerdo. Cuando surgian

•• RLRI, Libro II, Tit. XV, Ley XXXII.
fO RLRI, Libro II, Tit. XV, Ley XXXIIII.
•, RLRI, Libro II, Tit. XV, Ley XXXIII.
.. RLRI, Libro II, Tit. XV, Ley. XXIIII.
IS RLRI. Libro II, Tit. XV, Ley XXXI.
S' RLRI, Libro II, Tit. VV, !.eyes XXV y XXXXII. Rubio Mane, Introduccion al estudio"' J

I, pp. 55·6.
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cuestiones graves en la administracion 10 convocaba el Virrey, sin que fuera
abso1utamente necesaria su presencia. Antes que se pensase que habia de
haber Virrey en Nueva Espana, poco despues de fundada la Audiencia de
Mexico, ya se celebraba el Real Acuerdo en su sene para tomar resoluciones
ejecutivas de Gobierno en materias importantes. Es cierto que el Virrey dis­
frutaha de todas las facuItades para proveer y determinar por su propio de­
recho las materias de Gohierno; pero una de las Leyes de Indias Ie advirtio
que considerase conveniente consultar con los Oidores, en Real Aeuerdo, los
asuntos mas arduos e importantes para que con el mayor acierto se resol·
vieran. 55 De todos modos fue la presencia del Virrey en esos actos del Real
Acuerdo que Ie dieron caracter de solemnidad, como si el monarea estuviere
presente. En esas ocasiones adquiria el mandatario todas sus prerrogativas
soheranas, consultando a los Oidores y Fiscales en pleno ejercicio de un
Consejo de Estado para Iuego proeeder a sus funeiones ejeeutivas. Aun la
resolucion de salida de algun buque de Veracruz rumbo a Espana, era oca­
sion de reunir al Real Acuerdo, debiendo proveerlo oportunamente al Vi­
rrey. Se discutis entonces Is eonvenieneia de dilatar 0 abreviar el despacho
de la nave, todo 10 concerniente a 10 que dehia llevar y demas circunstancias
de la travesia.56

La tarea mas ardua del Virrey Presidente fue promover Ia armonia en
el sene de la Audiencia y fomentar el espiritu de amistosa cooperacion entre
sus miemhros. Otra de las Leyes de Indias recomendaba a los Oidores no
entrometerse en los asuntos que correspondian absolutamente al Virrey, de­
biendolo dejar actuar sin contradiccion. Debian cuidar 1a forma en que Ie
expresasen su opinion sobre alguna provision suya que no considerasen justa
ni conveniente. Debian respetar y reverenciar mucho a1 Virrey porque "re­
presentaba nuestra Real persona" y que vieran "que el pueblo no entienda
que entre los Virreyes y Oidores hay alguna diferencia sino toda confor­
midad ... ".57

Siempre anduvieron emparejados los empleos de Gobernador y Capitan
General, que se confirieron a los Virreyes y a los jefes de algunas pro­
vincias, que presidieron sus respectivas Audiencias, y de otras de cierta
categoria como Nueva Vizcaya, Nuevo Reino de Leon y Yucatan.

En la Recopilacion de las Leyes de Indias hallamos en la Ley tercera
del Titulo III, Libro III, 10 que Felipe III y Felipe IV ordenaron en EI
Escorial y en Madrid el 19 de julio de 1614 y el 18 de febrero de 1628,

II RLRI, Libro III, Tit. III, Ley XXXXV. Esta Ley fue tomada de las disposiciones dadas por
el Emperador y el Principe Gobernador en Valladolid a 18 de diciembre de 1553. Las incIuyo Fe­
lipe TI en el Cap. 70 de su Instruccion, anD de 1595. Las reitero Felipe III en Madrid, el 17 de
marla de 1619.

.. RLRI, Libro III, Tit. III, Ley XXXXVIII, que fue dictada por Felipe III en San Lorenzo
el 5 de septiembre de 1620.

If RLRI, Libra III, Tit. JII, Ley XXXIIII, que fue dictada pOT el Emperador y la Princesa
Gobemadora, en Valladolid, el 18 de diciembre de 1553. Rubio Mane, Introduccion al estudio •.. ,
1,68.
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cuando ya existian permanentemente las Capitanias Generales de Nueva
Espana, Peru, Filipinas, Guatemala y otras. Decian:

Constituimos y nomhramos a los Virreyes del Peru y Nueva Espana por
Capitanes Generales de las provincias de sus distritos, y permitimos que pue­
dan ejercer en elias este cargo par mar y tierra en todas las ocasiones que
se ofrecieren, por sus personas y las de sus Lugartenientes y Capitanes, que
es nuestra voluntad puedan nombrar, remover y quitar, y poner otros en su
lugar quando les pareciere. Y mandamos a los Presidente y Oidores de las
Audiencias Reales que huhiere en sus distritos, que los tengan par Capita­
nes Generales y dejen libremente usar este cargo, y a sus Lugartenientes y
Capitanes y gozar de las preeminencias que respectivamente se les debieren
guardar, segtin se acostumbra can los otros nuestros Capitanes Generales y
sus Tenientes de semejantes provincias, y a las ciudades, villas y lugares, ha­
bitantes y naturales de eUas, que los obedezcan y respeten y acudan siempre
a sus llamamientos, alardes, muestras y resenas, can sus personas, armas y
caballos para las ocasiones necesarias de guerra, disciplina y ensenanza en
las milicias y ejercicio de caballeria, en que los han de hahilitar, y que en
todo se conformen can los Virreyes y los respeten como a personas que re­
presentan la nuestra; y 10 mismo hagan con sus Lugartenientes, siguiendo
nuestro Estandarte Real, asi en jornadas y entradas por tierra, como en ar­
madas y apercihimientos de mar; y guarden las conductas y titulos que die­
ren de Maestres de Campo, Capitanes de Cahalleria, Infanteria y Artilleria,
Sargentos Mayores y Alfereces, Generales, Almirantes, Capitanes de Navios
y otros oficios, cargos y ocupaciones de la guerra, y los titulos que dieren
a los Alcaldes y Castellanos de las fortalezas y Casas-Fuertes y Castillos de
las provincias que gobernaren, y sohre todo les den su favor y ayuda, sin
faltar en cosa alguna, so las penas en que incurren los que no cumplen los
mandamientos de su Rey y Senor Natural, y de las personas que tienen su
poder y facultad. ft8

EI aspecto militar en el virreinato y en el gobiemo de las provincias
fue aumentando can los riesgos de las guerras que Espana sostenia en
Europa, que se reflejaron en America. Consecuentemente, el cargo de Ca­
pitan General otorgado al Virrey tuvo una funcion muy importante que
desempenar en el complicado sistema de mando en Nueva Espana. Es de
advertirse que no debe confundirse tal oficio con el grado militar que tiene
el comando de tropas, porque el Capitan General tenia mas el sentido
de 10 que actualmente llamamos Comandante de una Zona Militar.

Tenia el Capitan General las obligaciones de prevenir y debelar las
rebeliones intemas, la defensa de las costas, las exploraciones a tierras
no colonizadas y la expansion de las fronteras; y el conocimiento en pri­
mera y segunda instancia de las causas civiles y criminales de los militares
que residian en su jurisdicci6n, porque la Audiencia no debia conocer

'" RLRI, Libro III, Tit. III, Ley III.
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de ellas. Si se apelaha de la sentencia del Capitan General podia hacerse
directamente a la Junta de Guerra del Consejo de Indias. Los Capitanes
de las l\1ilicias, los Castellanos de algunas de las fortalezas, los Maestres de
Campo, los Almirantes y todos los jueces de tribunales militares podian
ver esas causas en primera instancia. La parte que se consideraba agra·
viada en las sentencias de esta primera instancia, podia apelar a la Capi.
tania General.

Tenia el Capitan General un asesor con titulo de Auditor de Guerra,
que podia ser un Oidor de la Audiencia, para ver estas causas. Algunos
de los Virreyes, traian de la Corte su propio asesor y otros llamaron a
algtin jurisconsulto, con residencia en la sede de su mando, que les sirviera
en ese empleo.

Era en el aspecto castrense en que el Virrey disfrutaba de la mas amplia
iniciativa propia, mas que en cualquiera de los otros cargos. En los casos
de emergencia podia actuar con total autonomia y luego informar a la
Corona. Si el tiempo se 10 permitia en las circunstancias graves, consultaha
a la Junta de Guerra y Hacienda que funcionaba en la capital del virreinato,
en cuyo organismo estaban representadas la Real Audiencia y el Tribunal
y Audiencia de Cuentas, hajo la presidencia del mismo Virrey con el
Auditor General.

La jurisdicci6n del Gobierno y Capitania General se dividia en Corre­
gimientos y Alcaldias Mayores, as! como en algunos Gobiernos que no
tenian Capitania General, como los de Veracruz, Acapulco y Tlaxcala que
se estahlecieron en los siglos XVI y XVII, y los de Puebla de los Angeles,
Sonora y Sinaloa, Colonia del Nuevo Santander, Isla del Carmen y Ta­
hasco, creados en el XVIII. Ademiis tenia jurisdicci6n en el Gobierno del
Estado del Marquesado del Valle de Oaxaca, concedido a Hernan Cortes
y a sus descendientes, quienes designaban al titular de este mando.

Mayores facultades tuvo el Corregidor que al Alcalde Mayor, entre
ellas su gran intervenci6n en las actividades municipales y el poder para
hacer cumplir las 6rdenes virreinales, de que siempre carecieron los Alcal.
des Mayores. Eran designados, los Corregidores por el Rey con un periodo
regular de tres alios, que algunas veces se prorrogaba a cinco. El Virrey
sometia, un ano y medio antes del vencimiento del periodo, una terna de
candidatos y el Rey escogia entonces al Corregidor. En casas de renuncia
o muerte del Corregidor, podia el Virrey designar al suhstituto con carac­
ter interino.

Las obligaciones del Alcalde Mayor eran de menor jerarquia que las
del Corregidor. Debia vigilar el orden publico en su distrito, ejercer la
justicia en primera instancia si no habia Ayuntamiento, que presidido por
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Alcaldes Ordinarios tenian estos dicha funcion; y atender las peticiones
de los indios y cobrarles los tributos.

Como los Alcaldes Mayores no tenian sueldos, se les concedi6 el ejer­
cicio de negocios comerciales con alguna restricciOn. Eran estos empleos
de los llamados Oficios Vendibles y Renunciables. Algunas veces se saca­
ban a subasta, y si el mejor postor se quedaba con ello, procuraba en su
ejercicio no solo obtener la inversion empleada sino alguna utilidad para
provecho personal. Todo mediante peticion de la confirmacion real.

Mayor numero de Alcaldes Mayores eran designados por el Rey con
un termino de cinco afios. Se Ie concedi6 al Virrey un numero determinado
de estos nombramientos y en estos casos el termino era par tres anos.
Tambicn podia el Virrey nombrar Alcaldes Mayores interinos, cuando los
propietarios se ausentaban 0 fallecian.

En el curso del siglo XVII se fueron suprimiendo Corregidores y
a mediados del XVIII solo quedaban seis en la jurisdiccion del Goberna­
dar y Capitan General de Nueva Espana, y dos en la del Gobernador y
Capitan General de Nueva Galicia. En la primera, fueron en las ciudades
de Mexico, Queretaro, Toluca, Antequera de Oaxaca y Lerma, y en el
pueblo de Tantoyuca. En la segunda, en las ciudades de Zacatecas y Aguas.
calientes.

Son muy curiosos los casos de Toluca y Antequera de Oaxaca, que
pertenecian al Estado del Marquesado del Valle de Oaxaca. El corregi­
miento de Toluca comprendia catorce pueblos, ademas de dicha ciudad.
Todo era de dicho Estado. En Antequera de Oaxaca un arbol coposo dividia
las jurisdicciones de la ciudad de dicho nombre y la de la Villa del Mar­
quesado, quedando la primera para el Corregidor y la segunda para un
Alcalde Mayor, que nombraban los Marqueses del Valle de Oaxaca. Ade­
mas de dicha villa habian otras tres y el conjunto de las cuatro pertenecia
al referido Estado.

En la jurisdiccion del Gobernador y Capitan General de Nueva Espana
habia ciento treinta Alcaldes Mayores, once en ciudades como Puebla
de los Angeles (hasta que se erigio su distrito en Gobierno), Valladolid de
Michoacan (hasta que se erigi6 un Corregimiento a fines del siglo XVIII),
San Luis Potosi, Texcoco, Xochimilco, Tepeaca, Cholula, Huejotzingo,
Tehuacan de las Granadas, Celaya y Salvatierra. Los demas en villas y
pueblos. En muchos de estos habia Tenientes de Alcalde Mayor, que reco­
nodan como superior al que funcionaba en la poblacion que servia de
capital del distrito respectivo.

Algunos de estos funcionarios, Corregidores y Alcaldes Mayores, te­
nian cargos militares, representando asi la dualidad del Gobernador y
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Capitan General, como en los casos de los Corregidores de Queretaro,
Antequera de Oaxaca y Tantoyuca; y los Alcaldes Mayores de Valladolid
de Michoacan y San Luis Potosi, que fueron Tenientes de Capitan General
en sus respectivos distritos. El Corregidor de Zacatecas y el Alcalde Ma­
yor de Puebla de los Angeles tenian los cargos de Capitan a Guerra.59

A fines del siglo XVI se fueron estableciendo presidios en serie en las
fronteras septentrionales de Nueva Espana para detener las constantes
invasiones de los indios, que llamaban entonces chichimecas, que con indo­
mabIe fiereza resistian la conquista espanola. Los sitios de esos presidios
se fueron colonizando en el curso del XVII, al amparo de la guarnici6n
establecida. Ya muy entrada la primera mitad del XVIII aumento el numero
de ellos, hasta formar una cadena fronteriza, que se denominaban entonces
Presidios Internos. En 1776 se fundo can ellos la Comandancia General
de Provincias Internas, estableciendo Ia capital de esta organizacion militar
en Chihuahua y hacicndola independiente del virreinato. En el curso de los
wtimos cuatro lustros de dicho siglo XVIII fue dividida en tres esa Co­
mandancia General, llevando el mismo nombre y anadiendo a cada una
el punto cardinal que Ie correspondia: las Provincias Internas del Oriente
con su capital en Monclova, las del Centro en la misma Chihuahua y las
del Occidente en Arizpe de Sonora. Entonces se les hizo depender a
las tres del Virrey, perdiendo asi su tan corta independencia original.

Aumentaron las inquietudes en todas las comarcas septentrionales de
Nueva Espana desde Ia presencia en Texas de los franceses, entre 1685
y 1687, que coincidio can la devastadora rebel ion indigena en Nuevo Me­
xico. Ante los evidentes riesgos de esta situacion, se fundo un gobierno
mas con el nombre de Coahuila y Texas, intermedio entre Nueva Vizcaya
y el Nuevo Reino de Leon, saliendo de la jurisdiccion de la Audiencia de
Guadalajara esos territorios y trasladandolos a la de Mexico para vigilar
mas esas regiones.

En el transcurso de los sesentas del siglo XVIII hubo en la Corte
espanola hondas preocupaciones por las inesperadas derrotas en Cuba y
Filipinas. Como consecuencia del III Pacto de Familia celebrado el ano
de 1761, entre los primos, Carlos III de Espana y Luis XV de Francia, se
iniciaron las hostilidades britanicas contra las posesiones espanolas. Fuerzas
navales inglesas atacaron a La Habana y a Manila. En 1762 cayeron esas
dos plazas y la perdida de la capital de Cuba causo profunda sensacion
en el virreinato de Nueva Espana. Si se recuperaron Cuba y Filipinas
fue mediante la cesion de Florida, convenida en el Tratado de Paris, ano
de 1763. Tales vicisitudes, cuyos sucesos acaecieron dentro de las juris.

6. Rubio Mane, Introduccion al estudio ... , I, 97·101 y 110·1.
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dicciones del virreinato de Nueva Espana, hicieron despertar la atenci6n
de la Corona, promoviendo desde entonces una serie de refonnas trascen·
dentales, enviando a Veracruz en 1764 una expedici6n, comandada por el
Teniente General don Juan de Villalba, para establecer en Nueva Espana
un nuevo sistema militar. Se fundo entonces en dicho puerto otro mando
castrense, con el nombre de Subinspector del Ejercito, cuya funci6n funda·
mental fue promover mejor formaci6n y mayor disciplina en la carrera
militar, elevandola a una categoria profesional y desterrando la improvi­
saci6n de que adolecia.

Un ano despues de la llegada de Villalba a Veracruz, arriba a ese
puerto el Visitador General de Nueva Espana don Jose de Galvez, que
durante seis anos trabajo intensamente en la transformaci6n administrativa
del virreinato, atendiendo con severidad sus falIas econ6micas y estable·
ciendo mas instituciones rentisticas. A su retorno a Espana, Galvez fue
nombrado primer Secretario de Indias, estableciendose con el dicho minis­
terio en 1776.

Las experiencias que Galvez obtuvo durante sus seis anos de visita
a Nueva Espana, movieron su genio inquieto, con un dinamismo extra·
ordinario, a promover toda una revoluci6n administrativa en America
desde la meneionada Secretaria de Indias. Asi sacudi6 violentamente las
antiguas instituciones, llegando hasta a afectar sus cimientos: cre6 la plaza
de Regente en las Reales Audiencias y con ella destituy6 de la presiden­
cia de estas instituciones al Virrey y al Gobernador y Capitan General, en
1776; fundo ese mismo ano la Comandancia General de las Provincias
Internas, segregando del virreinato de Nueva Espana ese vasto territorio
septentrional; y trat6 de implantar en el mismo virreinato la organizaci6n
de las intendencias, instituci6n de origen frances para una mayor centrali·
zaci6n guhernativa y una mejor administraci6n economica. Este ultimo plan
no se estahleci6 en Nueva Espana ese mismo ano de 1776, por haberlo
rechazado el Viney, don Antonio Maria Bucareli y Urzua, y no fue im­
plantado sino hasta once anos despues, en tanto que ya regia en las otras
jurisdicciones de America.

Como deciamos, fue en 1787 que Nueva Espana se reorganiz6 en once
Intendencias de Provincia, bajo el mando superior de un Intendente General
con residencia en la Ciudad de Mexico. Con los nombres de las sedes de sus
titulares fueron llamadas las once Intendencias de Provincia. Tres de elIas
fueron establecidas donde ya existian Gobiernos y Capitanias Generales,
como Merida de Yucatan, Guadalajara (Ia capital de Nueva Galicia) y
Durango (Ia capital de Nueva Vizcaya), cuyos mandos originales fueron
confirmados. En las otras ocho habian Corregimientos, Alcaldias Mayores
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y Gobiemos como en San Luis Potosi (la Intendencia mas extensa que
abarcaba todo el noreste de Nueva Espana, hasta Texas), Veracruz, Ante·
quera de Oaxaca, Puebla de los Angeles, Valladolid de Michoacan, Santa
Fe de Guanajuato, Zacatecas y Arizpe de Sonora. Todas las Alcaldias Ma·
yores fueron suprimidas y sustituidas por Subdelegaciones.

La Intendencia General establecida en la Ciudad de Mexico tuvo una
existencia efimera de tres anos, coincidiendo su vida con la administraci6n
virreinal de don Manuel Antonio Flores, veterano marino que habia sido
poco antes Virrey del Nuevo Reino de Granada. Luego, despues de la
muerte de Carlos III y del Ministro de Indias, don Jose de Galvez, recuper6
en 1790 el mando supremo el Virrey de Nueva Espana, que en ese ano
era el II Conde de Revilla Gigedo.

Toda la segunda mitad del siglo XVIII fue de un constante sistema
de innovaciones que afectaron profundamente al virreinato de Nueva Es­
pana. Influyo mucho en esta inquieta politica de reformas el cambio de
fronteras que se produjo en esos anos. Nueva Inglaterra expansion6 su
territorio hacia las riberas orientales del Mississippi. La cesi6n de la Luisia­
na que Luis XV Ie concedio graciosamente a su primo Carlos III, acerco
las fronteras de Nueva Espana a las riberas occidentales del Mississippi.
De este modo Nueva Espana y Nueva Inglaterra se convirtieron en vecinas.
Los rusos desde Alaska avanzaron por las costas y se acercaron a Califor­
nia. Una nueva nacion, la primera que se creo en America, los Estados
Unidos de America, no solo heredo los territorios britanicos en Norte
America sino el tradicional Destino Manifiesto de los ingleses para avanzar
en su expansion hasta las costas de California.

Durante los siglos XVI y XVII la administraci6n de la Real Hacienda
estuvo aislada de la jurisdiccion directa del Virrey, de la Audiencia y del
Gobierno y Capitania General de Nueva Espana; pero en el XVIII algunos
Virreyes, como el Marques de Casafuerte y el I Conde de Revilla Gigedo
fueron nombrados para el cargo de Superintendente de la Real Hacienda.

Inicialmente estuvo la Real Hacienda en manos de tres funcionarios,
llamados generalmente Oficiales Reales, un Tesorero, un Contador y un
Factor. Tan pronto desembarco Hernan Cortes en tierra azteca designo a
los primeros Oficiales Reales y en 1522 la Corona nombr6 a Alonso de
Estrada como Tesorero, a Rodrigo de Albomoz como Contador y a Gonzalo
de Salazar como Factor, y estos tres funcionarios de la Real Hacienda en
Nueva Espana tan pronto tomaron posesion de sus empleos se convirtieron
en enemigos de Hernan Cortes.

Pronto hubo en Veracruz Tenientes de Oficiales Reales. Informa Joa­
quin Maniau en su Compendio de la Historia de la Real Hacienda de
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Nueva Espana escrito en 1794, que en 1530 se despacharon instrucciones
para que uno de los Oficiales Reales de Mexico residiese en Veracruz
para cabral' los derechos del Rey en este puerto, y que en 1533 se les
autorizo para nombrar Tenientes en ese puerto. Que este metodo se con·
tinuo hasta 1572, ano en que fueron designados Tesorero y Contador para
las Cajas Reales en Veracruz.

En Yucatan hubo Oficiales Reales que los Montejos designaron durante
sus campanas, desde 1527 hasta 1551. En este ultimo ano comenzo a
nombrarlos la Corona, solo dos, un Tesorero que tambien ejercia el cargo
de Factor y un Contador que al mismo tiempo era Veedor. Mas adelante
turnaron su residencia, unas veces despachando en Merida y otras en
Campeche.

Ademas de las Cajas Reales en Mexico, Veracruz y Yucatan, se fueron
fundando otras como las siguientes: Zacatecas en 1570, Durango en 1575,
Guadalajara en 1578, Acapulco en 1597, San Luis Potosi en 1628, Pachuca
en 1667, Guanajuato en 1675, Sombrerete en 1681, Isla del Carmen en
1716, Zimapan en 1721, San Blas y Chihuahua en 1768, en Alamos (luego
trasladada a Rosario, Sonora) en 1769, Perote en 1770, Arizpe, Sonora,
en 1780, y finalmente en Puebla, Valladolid y Oaxaca cuando se esta·
blecieron las Intendencias en 1787.

Como las cuentas fueron aumentando mucho, fue necesario nombrar dos
funcionarios, un Contador y un Ministro de 1a Audiencia para la glosa de
las operaciones contab1es. Acrecentaronse aun mas las atenciones de estos
interventores y entonces se creo el ano de 1605 el Real Tribunal de Cuentas,
Ilamado tambien Real Audiencia de Cuentas, que al principio se compuso
de tres contadores principales, dos ordenadores y un alguacil ejecutor.
Lleg6 a tanto su desarrollo que a finales del siglo XVIII tenia doce eonta­
dores, nueve ordenadores, dos oficiales de libros, doce oficiales de glosa,
veintisCis oficiales de cuentas atrasadas, un archivista, un escribano y un
portero. EI extraordinario progreso de las rentas requeria personal nu­
meroso.

Dentro de esta jerarquia de instituciones contables, que durante los
siglos XVI y XVII correspondian al Consejo de Indias, existio en el XVIII
a un nive! mayor que las senaladas, la Junta Superior de Real Hacienda, en
que habia representaciones del Virrey, de la Audiencia, del Tribunal de
Cuentas y de los Oficiales Reales. EI Virrey era regularmente el Presidente
de esta Junta y los Vocales eran los decanos de las instituciones representa­
das. Se reunia esta Junta para resolver cuestiones graves y asuntos impor.
tantes, como los envios de caudales a Espana, financial' alguna expedicion
y los situados que dehian remitirse a Cuba, Filipinas, Florida, Puerto
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Rico, Santo Domingo, Trinidad y Venezuela (a los puertos de La Guayra
y Maracaibo).

El sistema de las Intendencias dio a toda esta ordenaci6n rentistica
un notable impulso, desde que se implant6 en Nueva Espana, el ano de
1787, a instancias reiteradas del Secretario de Indias, don Jose de Galvez.60

Hay enlaces historicos entre Venezuela y Yucatan que ilustran mas
las conexiones entre estas instituciones. Hemos referido ya que Yucatan
qued6 desde 1561 dentro de la jurisdicci6n de la Real Audiencia de Mexico,
deRpues de periodos intermitentes en la de Guatemala. Tambien senalamos
que tres anos despues, en 1564, se creo permanentemente el Gobierno de
dicha peninsula, despues de una serie de Alcaldes Mayores.

En 1616 decidio Felipe III elevar a Yucatan a la categoria de Gobierno
y Capitania General, que ya no 10 era desde que fue destituido del mando
el Adelantado don Francisco de Montejo, en 1549. En Madrid, el 12 de
julio de 1616, se Ie despachO al Capitan don Francisco Ramirez Briceno
su nombramiento de Gobernador de Yucatan y cerca de seis semanas des­
pues el de Capitan General de Yucatan, en San Lorenzo el Real el 20 de
agosto siguiente. Tomo posesi6n en Merida el 27 de abril de 1617 y solo
estuvo en el mando poco mas de dos anos y medio, porque murio el 7 de
diciembre de 1619.

Debido a esta muerte se cumpli6 por primera vez en esta jurisdiccion,
la Real Cedula dada en San Lorenzo el Real, a 24 de mayo de 1600, para
lIenar inmediatamente la vacante del gobierno, llamando a los Alcaldes
Ordinarios a tomar el mando.

Tal disposicion de la Corte habia sido lograda por gestiones en ella
del Procurador General del Ayuntamiento de Merida, don Gregorio de
Funes. De estas diligencias informa el cronista franciscano, Fray Diego
Lopez Cogolludo, proporcionando el texto de dicha Real Cedula, que dice
asi:

EI Rey. Por quanto el Rey mi Senor, que haya gloria, a ocho de di­
ciembre de mil y quinientos y sesenta aDos, mand6 dar para Ia provincia
de Venezuela la Cedula del tenor siguiente:

EI Rey. Por quanto Sancho Brizeiio en nomhre de las ciudades y villas
de Ia provincia de Venezuela me ha hecho relacion que muchas veces acaece
estar la dicha provincia sin Gobernador, por fallecer los que 10 eran por
provision nuestra, durante el termino de su gobernaci6n, como habia acaeci·
do con los Licenciados Tolosa y Bellacinda, a cuya causa padecia detrimento

•• Joaquin Maniau, Compendio de la Historia de la Real Hacienda de Nueva Espaiia eserito
en el ano de 1794 por... (Mexico, 1914), pp. 5-9. Documentos para la Historia de Yucatan, I serie,
1550-1561, recopilados por France V. Scholes y publicados por Carlos R. Menendez, I (Merida,
Yuc., 1936), pp. VIII·X.
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y estaban sin justicia los vecinos y naturales de aquella tierra. Y me Buplic6
en el dicho nombre mandase, que quando acaeciese caso semejante de morir
el Gobernador que hubiese, antes de Nos haber proveido oLro en BU lugar,
gobernasen los Alcaldes Ordinarios cada uno en su jurisdicci6n, 0 como la
mi merced fuese. E Yo acatando 10 susodicho, helo habido por bien. Por
ende, por la presente declaramos y mandamos que cada y quando que acae­
ciere fallecer el nuestro Gobernador de la dicha provincia de Venezuela,
antes de haber Nos proveido otro en su lugar, gobiernen en cada una de
las ciudades y Villas de ella los Alcaldes Ordinarios, que en los tales pueblos
hubiere, entre tanto que por Nos se provee otro Gohernador. Que por esta
nuestra cedula damos poder y facultad a cada uno de los dichos Alcaldes
Ordinarios en su puesto, que tengan la dicha gobernaci6n durante el dicho
tiempo. Fecha en Toledo a ocho dras del mes de diciemhre de mil y quinien.
tos y sesenta anos.-Y0 el Rey.-Por mandado de Su Magestad. Francisco
de Eraso.

Y ahara por parte de don Gregorio de Funes, como Procurador General
de la ciudad de Merida, provincia de Yucatan, se me ha hecho relaci6n que
por haber muerto en siete anos dos Gobernadores de ella, ha hahido escan·
dalo y disensiones sohre quien habia de gobernar y administrar la justicia
de gohierno, porque los Alcaldes de las villas de aquella provincia se apli­
caron a la jurisdiccion de su distrito, 10 qual era en dano de los naturales,
porque como su defensor asiste en la dicha ciudad de Merida, no los puede
defender en otras partes, si no es estando la caheza de la dicha jurisdiccion
en la dicha ciudad, como siempre 10 esta, suplicandome 10 mandase declarar
y dar la orden que en esto se debia guardar, 0 que el Teniente del dicho Go­
bernador con un Alcalde de Ia dicha ciudad, 0 con la persona nombrada por
el Cahildo de ella, hicieren todo 10 que el dicho Gobernador hacia en el inte­
rin que se provee sucesor. Y habiendose visto en mi Consejo de las Indias,
he tenido por bien de mandar dar esta mi Cedula, por la qual mando que
sucediendo el dicho caso de morirse algun Gobernador, que al presente es, 0

adelante fuere de la dicha provincia de Yucatan se guarde, cumpla y ejecute
en ella 10 contenido y dispuesto por la dicha Cedula suso incorporada, entre
tanto que el Virrey de la Nueva Espana nombra y envia persona que go­
bierne la dicha provincia de Yucatan, como 10 ha de hacer en el interin que
Yo proveo otro Gobernador para ella, que asi es mi voluntad. Fecha en San
Lorenzo a veinte y quatro de mayo de mil y seiscientos aDos.-Yo el Rey.
Por mandado del Rey Nuestro Senor. Juan de Ibarra.61

Estas resoluciones fueron incorporadas en 1680 en la Recopilaci6n de
l~s Leyes de los Reynos de las Indias, en el Libro V, Tit. III, Ley XII, como
Slgue:

Declaramos y mandamos que si fallecieren los gobernadores durante eI
tiempo de su oficio, gobiernen los Tenientes que hubieren nombrado, y por

01 Fr. Diego LOpez Cogolludo, Historia de Yucathan compuesta por el M.R.P.•.. (Madrid,
1688), Libro IX, Cap. III, pp. 473-7. J. Ignacio Rubio Mane, "Las lurisdicciones de Yucatan.
La creacion de la plaza de Teniente de Rey en Campeche. Ano de 1744", en Boletin del ArchitlO
General de La Nacwn, VII (Mexico, 1966),3, pp. 549-631.
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ausencia 0 falta de los Tenientes, los Alcaldes Ordinarios entretanto que Nos,
o los Virreyes, 0 personas que tuvieren facuItad, proveen quien sirva, y si no
hubiere Alcaldes Ordinarios los elija el Cabildo para el efecto referido.62

Presenta Yucatan casos muy tipicos de relaciones entre un Gobernador
y Caritan General can un Virrey. Como Presidente de la Real Audiencia
de Mexico, el Virrey de Nueva Espana tuvo que intervenir en tres ocasiones
en el gobierno de esa provincia en el curso del siglo XVII y primeros
lustros del XVIII.

En el XVI se ensayo en Yucatan la division de las Alcaldias Mayores
y Corregimientos como los hubo en las jurisdicciones de los Gobernadores y
Capitanes Generales de Nueva Espana, Nueva Galicia y Nueva Vizcaya;
pero los Ayuntamientos en Yucatan los rechazaron y fueron suprimidos
aM. Consecuentemente, en los siglos XVII y XVIII el Gobernador y Capitan
General de Yucatan tuvo que ejercer una administracion general, sin AI·
caldes Mayores. Intento tener Tenientes de Gobernador y Capitan General
en Campeche, Valladolid y Salamanca de Bacalar, donde funcionaban
Ayuntamientos, y tambien fueron rechazados. Lo unico que pudo prosperar
fueron los Capitanes a Guerra, colocados en varios distritos. Estos fueron
sustituidos por Subdelegados, que se establecieron en 1787 con la Inten­
dencia de Merida de Yucatan. Y en Campeche, el ano de 1744, se esta­
blecio el Teniente de Rey como Jefe militar que seguia al Gobernador
y Caritan General de la provincia y Ie sucedia interinamente cuando acaecia
la vacante de ese mando.63

Dos Gobernadores y Capitanes Generales de Yucatan fueron tambien
Gobernadores de Venezuela, durante el siglo XVII: don Francisco Nunez
Melian estuvo en el mando de Venezuela siete anos, 1629-1636, y luego
en el de Yucatan dos anos, 1642.1644, habiendo muerto tragicamente en
Merida de Yucatan, la tarde del 13 de abril de 1644, de la caida de un
caballo en una resena militar; y don Martin de Robles y Villafana, que
despues de un breve gobierno en Yucatan, un ana, 1652·1653, paso a
Venezuela, donde murio en el mando.64

En el siglo XVIII, antes que se creara la Capitania General de Vene­
zuela y que se fundara la Real Audiencia de Caracas, el Mariscal de Campo
don Felipe Ramirez de Estenoz estuvo en el gobierno de Venezuela tres
anos, 1760-1763, y luego en el mando de Yucatan un ana, 1763·1764, el
Ultimo de su vida, porque murio en la hacienda "Chimay", cerca de Me·

.. RLRI, Libro V, Tit. III, Ley XII.
•• Rubio Mane, Introduccion al Estudio ... , I, 94-7.
.. Dr. Schafer, II, 561 y 563. Rubio Mane, "Las lurisdicciones de Yucatan ...", Boletin, II

serie, Vol. VII, pp. 575-6 y 579.
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rida, elll de noviemhre de 1764. Era militar veterano, natural de Milazzo,
cerca de Mesina, en Sicilia, Italia y estaha casado con dona Tomasa Herrera
y Chacon, natural de La Habana, Cuba.G5

Hemos examinado muy especialmente a tres unidades institucionales,
cuyos mandos estuvieron en manos del respectivo Gohernador y Capitan
General, en el curso del siglo XVIII: Nueva Galicia, Nueva Vizcaya y
Yucatan. Ademas de estas tres jurisdicciones, habia otra y en cuyo mando
se ha11aba tambien un Gobernador y Capitan General, cargo que se conferia
al mismo Virrey, que asimismo era el Presidente de la Real Audiencia de
Mexico. Parece realmente un dedalo tal centralizaci6n de facultades en el
Viney, porque es dificil entender que habia en el funciones de diversos
niveles e identificar sus actividades en diferentes jerarquias. Me atreveria
a explicar el problema del modo siguiente: habia dos entidades que llevaban
el mismo nombre de Nueva Espana, una era el Virreinato y otra el Go­
hierno y Capitania General. Claro estii que los otros Gobernadores y Capi­
tanes Generales no dependian del Gobierno y Capitania General de Nueva
Espana y si del Virreinato de Nueva Espana.

Una de las Leyes de la Recopilaci6n ordenaba a Ia Real Audiencia
de Guadalajara, cuyo Presidente era el Gobernador de Nueva Galicia:

Los Presidentes y Oidores de la Audiencia Real que reside en la ciudad
de Guadalajara, de la Nueva Galicia, obedezcan en todo al Virrey que es 0

fuere de la Nueva Espana, y tengan con eJ la buena correspondencia que se
debe a quien representa nuestra Real persona, cumpliendo y haciendo cum­
plir todo 10 que de nuestra parte os ordenare en el distrito de la dicha Au­
diencia, en 10 que toeare a gobierno, guerra y hacienda, conforme a las or·
denes que sobre esto estan dadas, y Ie den el favor y ayuda que les pidiere
y hubiere menester para ejecutarlas, y hacer 10 demas que Ie esta encargado
y fuere necesario, que asi es nuestra voluntad; y que 10 rnismo hagan y
curnplan los Gobernadores de las provincias de Yucatan y Nueva Vizcaya.6lI

Otra Ley de la misma Recopilaci6n senala la preeminencia de la Real
Audiencia de Mexico respecto a la de Guadalajara y proveia los casos
de ausencia 0 muerte del Virrey de Nueva Espana:

Mandamos que quando vacare el Virreynato de Nueva Espana, por pro­
mocion 0 muerte de los Virreyes, tenga nuestra Real Audiencia de Mexico a
su cargo fa gobernacion de las provincias de la Nueva Espana, y despache
todos los negocios y las demas cosas que tocaban y pertenecian al Virrey,
como eI 10 hacia, podia y debia hacer en virtud de nuestros titulos; y en

00 Archivo Parroquial de la Catedral, Merida de Yucatan. Entierros, libra V, folio 116 v.
].F. Molina Solis, Hiszoria de Yucazan durante la dominaeion espanola, III <Merida, Yuc., 1913).
pp. 246·7

" RLRI, Libra II, Cap. XV, Ley LII.
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este caso el Presidente y Oidores de la Real Audiencia de Guadalajara, en
la Nueva Galicia, obedezcan y cumplan las 6rdenes que la Audiencia de Me­
xico les diere y enviare, como si fueran dadas por nuestros Virreyes de la
Nueva Espana.67

Destinada a Yucatan fue esta otra Ley:

Conviene que los Gohernadores y Capitanes Generales de la provincia de
Yucatan cumplan precisa y puntualmente las ordenes que les dieren los Vi·
rreyes de la Nueva Espana. Y mandamos a los Gohernadores que las ohedez­
can y cumplan.68

"' RLRI, Libro II, TItulo XV, Ley XXXXVII. Fue Real cedula de Felipe III, dada en Madrid
• 3 de enero de 1600.

.. RLRI, Libro V, Tit. I, Ley 1111. Fue Real cedula de Felipe IV, dada en Madrid a 2 de
DOviembre de 1627.
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